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I cslled the Senior Houston household and talked to Bob senior on the phone.
He is a bit hard to understand since his throat surgery for Cancer, but we
were able to tsik OK. Overall, he was friendly, but obviously worried about
his own health. He said that everything was up in the air with regards to
his health prognosis: there is something not quite right with his aurgery--he
may still have cancer. Only this last statement was implied--all else said.

1 told him that I had talked to Pat and Judy on the radio and that they had said

that they would to see their grandparents. I said that I was extending the in-

vitation and that [ was planning my vacation for some time the next two months

and that I would like to go with them to Guyana. Hesaid that he would like to

go. but then he brought wp the discussion of his health,
' -

He was very glad to hear that the children were happy, healthy and doing well

in achool, He also said that he thought that his doctor might ssy that it was

OK for him to go because the doctor had told him to go on & vacation, but that

he had not gone anywhere--just, to the bail gamea, He said that he was worried

about himaelf and that he waa trying to work as much as he could. He said

to tell the children that he was back to work and to oot tell them about him being

sick.

He #aid that he might not even have to go back into the hospital--just stay out
as long as possibie--though he used the words more to the mffect that the
situation might be that he would stay out as long as he could and not go back
into the hospital until he absolutly had to, which I think implies that he thinks
that he is sicker than he has been told,

I asked if I could call him back the first part of next week to talk about this
further and he said that I could call anytime. He seemed glad that [ called.
I think that I will call him back next Monday and ask-if he would like for us
to arrange for a phone patcb with Pat and Judy when possible --be may not
want to because of the way his voice has changed--the kids need to be told

to expect this if the patch is done, At that ime 1 can ask if he has given any
moTte thought to going to Jonestown,

Phyllis 11/06
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REPORTS
JEAN
BOVEMBER 2

I will be lubmitgglng reports separatelyfrom the notebook as they contain
things not generally for circulation,

MARK LANE's call yesterday, (Nov. 1); Said he has talked to Joe Mullens and
Hal Jacques several times a ‘day re. the article, Also the editor of the
paper dsm lIan Calder, who 1s the one Jackquas got to put a damper on the
previous story. The person over the PT story 18 a man named Paul Corkery,
who is right now on ma vacation. He cautioned me twice that if any

word gets out that we have this information, that he has gotten into the
inside on this story thkinsg, people will lose their jobs and never work
again, He 18 trying to get his hands on the copy, and get it xeroxed,

Said it is scheduled to go ahead in two Heeis. He thinks there are
a couple things he can do to stop it, One, he will try to get the
document, and thinks he can. Says it totals over 100 pages which _would

.be pared down to make a cover story. So Lane waucs to prepare
an, answer to what would be the content of the articie based on Debbie
B.'s petition, her article iln the Chron,everything that she has said
publicly. This way he can prepare a response to the kinds of things she'd

be saylng, without revealing that he actualy has the article %o
respond to., Two, there is still the chance they will swap with him --
the Ellsberg x zex story has falled thru, because E. will not comply.

But Mark thinks the N.E. is still interested enough in what he has to offer
without E. that they may consider a bargain,

His hunch is still that it is theHead case. Reason being that in his
talk with K, Hunter, she said that the J,H, case was going to blow open,.
and attached a time frame of about three weeks. The inkling he gets from
Jacques as to what is golng on is that it is within the same time frame;
though he has not been able to get the substance of the article or event,
the time frames jive.

He sald seferal times that his lesds as to wrnat the story is are
not definite, but he is quite definite about the fact that there will
be an article, Monday he is flying froam Memphis to L.A, to talk to the

coroner and find out what he can find there. Then he will fly to S.F. and
wants to talk to us about Debbie, and geyall the information/allegations
ahe has made publicy mo as to preparé an answer to the pending article
without reveeling tﬁat he has got it, While in S,F, he will talk to
Steve Davis of Channel 7 to see why they have not gone ahead with the
interview they taped. When I asked would he do the same for the Chronicle,
he ans:ered tgat the Chron did not print anything because they are ''the
enemy.

yAfeer San Francisco, which would be all day Tuzsday, he will go back
to L.A, and try to get to the bottom of the Head case, 1f not already
alle to. Then back to Memphia, He said he would do everything in his
power -- or to the best of his ability, is how he put it -- to get the
article stopped,

Mark :gso had talked to Freed that morning and was = concerned that
1 had mentioned anything to Don about Darren. He said that he had told
Don it was a matter of %ife and death that he keep what I told him in strict
conSi{dence. Mark did not dwell on it, but let me know he thought it was
wrong I had breathed a word to anyone. He took the message for Darren
verbatim and said he understood the part about building a tie. He seem=d
sarprised that we thought Darren liked bim. Said she did not act like it.
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Overall he seemed genuinely concerned about getting to the bottom
of the K.E, article and said he understood what it would do to us,
Re, Carrie, he i3 keeps reiteratini I should not do anything to risk
her safety, I think he i{s genuinely surprised by it and I don't think
they have confided about this with each other, At least not {et.
I think he is worried fram the standpoint that something could happen”
to her. He agrees .it is crazy.
Said in his last trip to Tampa where he was to talk to the Enquirer
people, he was unable to get to :Eem and did not bill us for the trip.
He chaiked it up to other business he had in Miami.

He was unable to get ahold of Lea Towe, but will keep trying.

CHARLES: Sandy and I went to see him as soon 18 we heard from Brite that
he had made contact, We told him that we knew Brite was in US visiting

his dad, but that the instructions to go ahead with the jlan had come

from Georgetown, thru Sharon A. We did this becasue we wanted Brite to

be able to go ahead and make contact before we told Hilda -- who we were
concerned might put her foot down. So to explain why we were just telling
him after the plan was already in action, we said that Brite's instructions
were to notify us of this as soon as he got underway successfully.

Well, we got caught in it, becuase unfortunateli and inadvertently

Brite and Hilda got together on the phone before Lil and Charlie had

a chance to get back to Briet with wixh their versions. As ‘'usual, Bxixm
Hilda was pissed. We got it straightened out though, saying Brite was
unsure who to trust etc., Now we have the problem of trying to keep
Josephine and Hilda accurately up to dage on everything Brite does
without them taking over the project with him, wh¥ch is what they would
like to do. I think we are OK now, will try to keep it on an even keel,
For the most part, Hilda likes the idea. We edplainted that the original
intent for Brite was somewhat changed now from when it was discuased

in Jonestown. Now it was to reel Darren back in. He seemed to respect that,

He let me know that he was very hurt by Daren. He said if thie

erson who was his friend treated him like this and made reference in

er letter to him as being only peripheral as compared to Mark and Don--
then who are these people (Clarke's) he is dealing with? Why don't they
confide in him and trust him? I told him my opinion was that she geraontlly
was infatuated with Mark and Don. He said he cannot work with people
who are basing decisions on emotions. We all EOt a good laugh out of

that one, even Pat laughed, because of course he is highly emotional
himself. But he maintained his point., He is getting undermined by what
he called the events of the past few months. This included Olive, and
he reiterated he atill did not understand her reason for leaving. \

Re. Brite he wanted to know 1f we had thought out about the.hidsl.'|.
of Rressurel they will try to put on hip, {,e. lie detector teats etc,
Both Hilda and Josephine want Brite to memorize their phone numbers
and use them as contacts. )

Said-he learned from Mel that Cartmell, George and cne other person
#whose name Mel couil? not remember off hand have applied for licenseing
as an investigators business,.

Re. the attached papers which Stoen filed in court today -- this
thing keeps getting thicker and thicker. Chitle wants to do an affidavit
saying that he is satisfied that TOS stoel money from P.T, and that is
why he is ssking for bank records. Stoen's defense throws up more
offense. uxdmmkixkumixwharxsmxmiz I don’t wkr know where it will lead.
Ve have not talked about it yet,

Also in some notes Mazor says he has of Stoen's, there is a bank
acct, #100,468.1 which he claims is Swiss. Charles wants to know what
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it is. He threw that out to SB and me. I do kmm not know what it is,
nor who would know, nor how to find out, nor if I should.But Mel and
Charles have it, so if that changes anything, Charles has done it,

It was also in this alleged pile of notes from Stoen which Mel
claims to have that Joe Freitas and TOS tooka trip together to Phoenix,
Arizona, on July 5, 1976, on Peoples Tepple business, Chalres wants
to know what this is, I have no idea, nor any idea how to find mx out.
Please answer,

One more helpful hint from Joe -- we should set up a traﬂamitting
station in Tijuana, since it looks like the FCC will soon have ux Rex's
license, We had heard this before, but how and who do we send to check
out the possibilities?

That's all for now. 1 will leave it to SB to report on the
infomration Brite got from his chat yesterday.

Jean
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JEAN
REPORTS
OCTOBER 31

1. Talked to Carrie’s mom and sister, Both took message verbatim without
question. The sister (Carolyn Warren) said she had heard from Carrie, and
sxpected to again. The mother had not heard frow her since she left
Pennsylvania, The mother was slow taking the message, but kindly. She
asked {f I were Dietrich's mother. I said I was local, was just passing

a message, :

2.When Mark called todya, he was very concerned about Carrie, said it
worried him that if this were talked about much it would endanger her.

Saild a young woman had called his Memphis office twice; it was long distance
and though his secretary April did not recognize the voice, she had

assumed it was a PT member. 1 assured him we were being extremely careful.

Said he would call Lea Towe. I expenct him to call back tomorrow
morning with some answer on her attitude to him.

He alsc said he had a very food chance of getting inside infomration,
perhaps even xerox, of what it is the National En?uirer is threatening to
do. He seid they have a hundred pages of material, are prepared to do a
cover story, He still cannot find out about what, He said he would get
back to me tomorrow morning to tell what it is about. One word of caution,
however, and that is that the person who is obliging hir with this inside
lock is to be kept completely Erotected in confidentiality. Otherwise,
if it were to be learned that he had let Mark see it, he would never
get another job again,

3. Winslow still has not gotten back to me re, Head, I have called several
times, and he has been in court and unavailable.

4. Claire delivered an untimely ultimatum. She was down here with some
shopping for the FL. She said that if the ranch were going to be sold,
she would stay until it sold and help. But if it is not to be sold, she

is going to Guyana no matter what, and it had better be soon., Because she
was NOT going to go and return. Further, she said that Genny Cheek was
very unhapp{ and felt she was not included in activities here, and that

I should take her advice and start including her. Personally, I thihk she
was manipulating to get us to move on Genny going up to the ranch to ktake
her place. I do not know what affect Claire's leaving will twe on the
others at the Raoch, i.e. Kim Wade, Jakela etc.They all feel the same way
Claire does, but are not so assey and vocal as she has been.

- . o

5. I called Hugh Weston today, which was pleasant. He was exceptionally
enthusiastic when I extended Jim's invitation to retire with his family

in Guyana. I will keep in touch with him, send him latest information on
the project.

6. Please have DONNA STSNFIELD write a letter endorsing Tom Adams as the
persoo allowed to pick up her account balance, He needs to have aletter
with her signature for the bank.

7. FROLICH waintains his positive attitude. Did not mind a bit that I called
him at home, Siadhe would send some infosmation he has on a case which

is in our fawor in suing for breach of attorney-client privilege, He said
he would drip the National Enquirer another line.His reoommendation to us
was to approach Mazor for affidavits on what he has claimed, re. the
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ﬂungle expedition, mercemaries etc. Then Jim can forgive him for what

e perpetrated against us for telling the truth about it, Then he said

he Houfd go to the Inquirer and tell them off royally, and offer a story
from Mazor's confessions, This, is of course an uninformed view, but it
does indicate his willingness to take some chances for us. He added to

tell ~ Jim hexis 100% behind him, no matter what happens.

8. With Tom, Sandy and I involved in all the recent activities, the work
for Mitzie 18 not getting done too fast -« but it is getting done.

Sandy is working better, She does m better under crises. So far nobody
has guessed anything. - .- - :
One big fuck-up is prite's dad, who 18 hostile and probing on the
phone, xx Brite will call him ton{ght and try to get to the bottom of his

pushiness right at this time. It is getting extremely complicated.

9. S0 far I have not called Kathy Richardson's mom. If there are any ideas
how to approach the subject, I would appreciate knowing., I anticipate
a lot of problems with her. Hope Kathy adjusts all right there.

10. A note on the materifal/stuffed animal project. S5So far we have zwpnx
spent $6,000 plus dollares. Now Hue has requested another $9,000,00 which
was a radio request. That meant it will be as much as $15 (U.S.i thousand
dollars, or $38,000, Guyanese. If the contract was for $35,000. Guyanese,
then what are we doing? Or are ther more contracts and orders? It would ]
be good to have some official guidelines on this, as 515,000 is quire

an investment, more than on about anything elie, With radio: contact as
limited as it is in this area, I am reluctant to go ahead and authorize .
the expenditura.

11. When Sandy and I talked to Charles and Pat today, their conclusion was
that Carrie is diiturbed and uphappy. Charles’ concarn is at this point more
for her welfare and the potential damage she may do to herself tather than
the harm she could do to the organization, They said not tc worry, since
this was not a defection. H e was quite hurt that she did not consult
him but just acted unilaterally. Thinks her idea was basically a good

one, though her timing and her method were crazy. He said she is "sick."”
He was greatly undermined when he first heard about it, though since

then he has recovered. His reactidn was: if these people from the Temple

I have dealt intimately with act like w this without consulting me -- then
I am not trustad., He was jolted by it. He kept the affidavits, will put
them in the safa where noone but partners have access, I have copies here
locked up. The letter originals are also locked up here =-- he wanted
cppies, He did say that if she turns they would be usaful, He was almost
prepared for the idea of her doing this, since she had been so adamant,
regardless of what anyone thought, about coming back and getting things
going here in the States.

Pat was upset, and 8o was Charles, that I had told Don about it. They
especially were concerned about the "passionsate Kias" which was conveyed
in the message which came over the radio. They wanted to know how Jim knew
atout_his kiss between Don and Teri, which I explained. They both drew
breaths when they heard I had talked to Don on that level. Pat was very
trotective of him, said that he has severe emotional problems and does not

now how not to talk about things. Said he may k very well tell Mac,

since he tends to want to confide and spends some time with Mac, When I talke«
to Don about tha exchange between them, he was highly defensive, pleaded
innocence Iin his own intellectual way -- but was noticeably disturbed.
He said ths person had conducted her self beautifully, that all he had done

-
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talk to her and ask for a date. She of course had discouraged ' him
and he was satisfied . she had another person in her life. So he made

no bones about it, but when she had engaged in what he dascrived as a
long kiss, he was very turned around by it,

Charies and Pat delved right intbo the sexual parts of the letter -
theywanted to know about the abortions and who Mrs. Thompson was,

Sandy and-I had no idea. Pat was absolutely surprised that Carrie had
said anything about her coming on to her -- claimed she had never ever
thought of that person in that way T

Pat reitereated her intense distrust of Lane and:-in a way blsmed
Carrie's actions on him, the overzealousness on the conspiracy hunt, which
she harps at, Charles said he reserved judgement on Lane, since he has~-
never worked directly with him. But he did back Pat up on the opdnion
against Freed and Mark both when it comes to conépiraciés.-. ..

He has been talking to Mazor about George's bank accounts, which
has so far led to nothing, Charles has subpoenoced the names and banks
records from all the ones listed on George's diary -- to no avail yet,
In this respect, at least, Charles is willing to acknowlege conspiracy
against P.T. He knows that George is obviously being funded from
somewhere and i8 spending money to find the source.

11. The attached letter frm FCC files -- the Jim Welzman friend of
Marshall Bentzman's who is looking into it for us -- speaks for iteslf.
The radio is goingot have to have some contingency plans, because from
the lookd of recent correspondence from AARL and now this -- our days
are numbered, Our letters are backfiring, it looks like; for these
radio nuts, their rules are their god.

12. I made mr a note on the radic about Peter Trimble, Carolyn and my

mn old boss from the Housing Authority. He is the one who sided in with
Kilduff against Jim -- the one who said, when the offer of Jim's helg

was qiveﬂ last year as the new Executive Director was apsointed and his
job looked tenuous == "If that is the kind of help Jim JYnes has to offer,
I want none of it." Now he has no job. 27 years of sitting in a high

paid position doing nothing -- one more bites the dust!
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REPORTS
JEAN
NOV. &4

Mark just called., Said Carrie had called in to him, asked him to gobut
and find the nunber of a payphone booth near his home. He did this and
returned home, and she called him back. He gave her the payphone # and
went to it, Within about 15 min. he receised a call from her there.

She said she was not in Cuyana. He said he knew. She asked how, and he
answered that the people at PT had told him what she was up to. She asked
1f PT had talked to him on his phone, and he answered yes, Then she
asked if PT had called from their own phone, He said he did not know.

She said, "0 shit," and sounded disturbed.

He told her he knew the kind of work she was doing and it was a bad mistake.
Said everyone thought it was a bad mistake, not just him. Then he read
Keith's message to her and added the amendment about his being indoors

now because it had affected his health so groesly. Mark said she was

quiet for a moment, then said to tell Keith not to worry. She was being
very careful and he should not worry,

Mark said Carrie would not be mpecific about where she was not what she

was doing. Then she asked him if she got into trouble, would he represent
her. He said he responded to her: '"Don't get into trouble. You should

be x working as part of the collective." Then he said, when she pressed
about his defending her, that he would have to ask permission of PT

because it could possibiy be a conflict of interest. She assured him

there was no or would there any conflict of interest. It was the govermment
she was worried about.

Mark said he did not want to encourage her to ﬁo on with her plans, nor did
he want to make her feel isolated, so he sald he would check and see.

She said she would be in touch with him later and told me he woud leave
numb:r;iwhere he could be reached at all times to make it so she could

reac m,

He said he reitereated that geople were worried about her. She reiterated
for them not to worry., He did not get the impression that she intended

to change her plans. Though she was concerned by Keith's message,

and was obviowsly thinking abou it because she was quiet and serious,

he got no indication she was coming back in. The conversation ended with
her saying she would be in touch.

I thanked Mark for being the tie to her, told him that of all our worried,
which were considerable, her safety and the affect of this on J's health
were out biggest worries of all. He aaid he understood that. He xx had
called in here right after concluding his call with har.
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REPORTS
JEAN
NOVEMBER . 8

First, Mark asked for a letter on Carrie's behalf which states from
PT that he can rep., her -= that there is no conflict of interest.
And 1f at any time such should arise, PT would waive it.

Re, Ryan, he sadi it looks like he is going on the lith anyway.
But if that wews the case, he should understand that he will only be
going to Georgetown, not interior.

He has no indication farom Ryan that anyone is going besides just his
staff -- no other friends or relatives

Wants to use Mel's affidavit re, what Grace told him to show Ryan all
is not what it seems with Stoen., (This wuld really be stepping on
Garry®s toes, maybe we should suggest Garry whow it to Ryan. )

Re. National Enguirer, he has seen highlights and says it has to be stopped
at all coste. See attached- notes, Done by Gorden Lindsay.

His ideas for stopping it include using Mrs., Navarro to get the document

1 hand, going over it with SB and myself and refuting it point by point

in such a manner as to not disclose that he nor anyone has seen the doc.
(He described this as every bit as tight as Pentagon papers, 80 not A

vord 1is to be breathed to anyone.)

He sald Garry messed us over when G, Lindsay came into his office and
talked to him about all the "charges." He sald Garry's answers were
ambivalent, included no strong rebuttals, and most of the answers were
Yoff the record" -- or tacit acknowledgement. We are completely vulnerable
to the article now, as they have gone to the person stating he is the

one and only spokesperson for PT and cleared m everything with him.
Therefore we do not have a leg to stand on in a malice suit. The only
thing that stopped it before was Jacques ta.king to Tanple members and
getting a different perspective on things -- 8o they were not on such

sure footing.

What Mark wants is a statement from PT that Charles does in fact speak
for us on certala things, not ever{thing; zxhat and that in aome

cases Mark and members of the Temple speak for the Temglo as desipgnated.
This way the Erquirer cannot say they are cleered of adl responsibility
by having just talked to Charles. At least this is whnt Mark says.

He believes two events can trigger the article -- Ramiresz meetiui

the Enquirer and prompting them to go ahead with it, which iz alleged
already in the article, according to Mark, Says that Ramires has intimated
the N.E, should go ahead with thiers so he has a foot hold to jump

ahead with his indictments and eventual thrust for extradition. (All
this is from Mark, extrapolation from the highlights he kze has seen
and the NE peogle he was talking to,) The second thing that can trigger
the article, give them a reason to go ahead, is a hostile response from
Ryan, (On this Charles and Mark agree - that Ryan should come in and

be dealt with cordially, that is, with the proper balance we have the
right to demand.) :

As far as Mark can detarmine from what he has seen, no mention of the Head
case,
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Mark's plan is this: 1) get the statement that Charles is not the
only spokerperson for PT and present wm NE with the fact that kam
they have to deal with Mark &nd Temple designees as well.

E). Deny everything brought up in the article, and do it based on
all previous negative articles printed, all allegations and affidavits
filed byt the defectors. This way there will be no indication that
anyathing has been seen first-hand, He wants all costs to avoid this,
Says there are people who wll go to jail or never work again.

3)/ He uili need Navarro to accomplish the above, Otherwise he
cannot get ahold of the document to study with us. ,

4). Says the overall tone is one of attack on the U.S, State
Department and government for not doing anytning about this situation.
5). Wants statements from CL, Debbie T. and Paula -- all of whom

Stoen alleges conspired to tape April in bed and gave the tapes

to Reid, Said this was done with Rosie's direct dinstruction., Said he
does’ vot want affidavits which could cause complications later -- jsut
quotes from them he can use to deny the mess.

6). Wants Charles to talk to Ramirezr right away and try to neutralize
that situation. AT least confront them with our position and not let
them get away with assuming they can get indictments without a fight.
Said again that NE and Ramirez were in cahoots and aiming to get
Rosie back via extradition on basis of what they could accomwplish
together, Wants Charles to talk to Ramirer stroni.

7). Wants tu use Mazor's affidavit to neutralize Ryan as far as

d,
Stcf)“ l}e.nfﬁ‘ffrﬂfou%h not in affidavit form, of Paula, JJ, Debbie T,
and CL as far as allegations about Mann are concerned, ln& taping him.
Just quotes he can use. This pik puts Reid in a terrible spot.

Mark thinks to utterly tiwaxt Ryan could mean congressional hearings,
however with his letter as officially on record in xmpm response,

we are coverred in his opinion. Ryan cannot deny ve Rave tried to comply.
(Letter copy attached,)

Later in the day SB and I tlkaed to Charles. He wanted us to come down
to the office to inform us a David Perlman had called, the Chronicle
editor. Described the man as a former Communist who would be sympathetic.
Said Perlman understood JJ was a commmiyst, byt said he was not into
discussing that but would see our aims and goals were agsessed on their
own merits. Assured Charles he would not send Kilduff, thought he had
a personal axe to grind with FT and was not fair, However, he wanted

to send a guy named Ron Javers with Ryan, a 31 year old reporter

and former Nieman Fellow from Harvard, Also was with the Philadelphia
Daily News. Perlman said whatever whs written he would go over himself.
Would have Javers come see Charles for breifing.

When we told Charles our stance toward the media was set -- and that
nobody was going to get into Jonestowm., he got pissed and said we blow

" hot. and cols at the media and all we will get from them is shit. (What

else have we ever gotten from them??) If we let Congressmen imwithout
the press, we will get fucked wmx over -- not sure why, but said that
the press {s free to go whereever Congress goes. That {s commonly under-
stood, To handle this badly will mean political death to us. He was
thinking every sort of threat to get us to allow them in.

Then he was plesed at the idea of us hat having hanlded Kildﬁff ourselves,

and that you there had talked to the State Depamrtment and not consulsed
him. He adked point blank =« AM I GOING TO HANDLE THE MEDIA OR NOT?
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IF I AM TO HANDLE THE COURTROOM ONLY AND BE A ROBOT, PLEASE LET ME KNOW,
HOWEVER, I WILL TELL THE MEDIA WHEN THEY CALL THAT 1 XNOW NOTHING
ABOUT ANYTHING AND THEN YOU WILL BE SORRY, BEZKHEEER BECAUSE I HAVE RAPPORT
WITH THE MEDIA--THEY RESPECT ME ETC.

Wants us to invite Parren Mitchell, John Conﬂirl Ron Dellums
as a balnce, and wants to do it now. Tell them that 50% of our members :
are black and we want balanced perspective, Call a press conference and i
mnounce position «- Charles wants to do this. .

Charles said that if it became an emergency and = necessary for him
to go to Guyana, he would do so, he would drop everything and go with
Ryan.

Bﬂnthe way, Charles mentioned that we have a real PR problem

re, John. Said that Vivian Hallinan told him she thought it was wrong
for the child to be kept away from its mother, Charles did not say he
agreed -- but he hust threw that out for us to chew on.

o tmemadad naMh, .- -

THURSDAY:

Met Mark this morning in L.A. He had the article after taking 7 1/2

and brought it back to me. I copied it as best I could -- some 100 pages
all b G.L, He salid the 5 who he got it from was ver{ nervous

and that that morning he hd ugad a call from his boss (Gallagher) who
treated him very =k distant and off-hand and asked if Im were sure nothing
had been mentioned to the other side (PT). The man had said no, but

then asked Mark if anything had gose on the radioc about 1t. &% Mark
assured him no, and he jot the document -- but it was tight.

He called Ramirez who said that the case was still active and that he
hoped to have it concluded by the end of the year. Mark asked 1if that mwak
meant he would have indictments then, and Remirez answered that he did
not know. He had been plannipg to meet with Charles, Vee, Florida and
Archie but that the meeting had never tranmspired.

Mark's suggestion is that we pursue that meeting soon, and come
on with very strong denials.He wousd be glad to do it, but we ought to
try Charles first, If he wont, then Mack will,

Attached is a copy of my notes from the article. Mark took my transcripts
of calls between PT and Gordom, of Debbie Layton's affidavit and

our rebuttal and the Chronicla., What he will try to do now is draft a
response to the article based on materials I have given him to indicate
no trace of having seen the article, With strong responses to their
shit, we have a chance of refuting and zm ltopging it, He thinks it 1is

an excellent chance. He kept the document with him. He swore to the

guy 1t would not get into anyone's hands but his,
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*v REPORTS
JEAN
» NOVEMBER 10

1. Mark called, He said James E. Ray's zttsxmay hearing had been
cancelled and now he thought maybe he could get away for a trip
with Ryan to Guyana., I told him about X Charles' reaction to seeing
the letter from Mark to Ryan. He said not to worry, Charles would
not quit us, he blows hot and cold like that, But he will be OK.
Adn if by some chance he is not, Mark will see we get .good legal
representation in S,F,

He said he had received a call from Ron Javers, tha guy who
was in Charles office all day talking about P.T. This is the Chronicle
reporter who has been assigned to go to Jonestown with Ryan. Javers
had told Mark that Charles had complained to him about PT, that
we had used Mark as our attormey. ; for Ryan and -had gone around
axeumdt him, Javers sald Charles was upset about it and he had called
Mark for anm explanation, Mark told him that was not true, that
Charles was not the only legal counsel for PT, that he was also in
some matters.

Mark told Javers ha would not be %oing into Jonestown at this
time, but that he would possibly be allowed to visit in the future
if he did a fair and objective job this time. Javers said he would
end up filming the gate to Jonestown where they would be blocked.
Mark told him if he really did want to get in, he had better be of
some assistance this time in being fair, trying to understand our
perspective -- then he might be invited.

Mark knows Javers from Warren Commission days. At first he thought
him a cynical person and was unimpressed, But in the final analysis
Javers did 5 solid, good articles not only objective about the CCI
work against the Commission, but actually predujiced in their favor.
Mark was highly satisfied with his work, He even called a poll for
the CCI and got the comuunity to show a 967 no-confidence vote in
the Warren Comxission report. He came off very sarcastic at first,
but came off 100% their stance and helped them out. Mark is very
positive about this guy and thinks it 1s a real break for ua,

Re. Mazor coming to the press conference on Monday, Mark thinks
tgat is crazy. Mazor says openly that J i{s a Charlatan and though
the 5

*ikkk JUST got backfrom Garry's office, He mandates that THE
ONLY WAY he will continue as Temple attorney is if this letter
of Mark's is disowned completely and Congress is informed that
Charles Garry alone (and Mark has to clear everything thru Carry)
is out attorney, Unless this is done immediately, hewill withdraw
from the case. We must say he acted wtihout authority -- acted
as a freind but without authority.

The Examinr and Chrnoicle both have the letter and the Congress'
response. All must know that Charles is in charge, or he is finished.

Ser attick/ {
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Marshall Kilduff called today at 3:00 p.m., saying that he had been
approached by Congressaan Leo Ryan, who complained that he (Ryan) had
requested permission to visit Jonestown, and was leaving on his trip
next week and still hadn't heard. Kilduff said he wanted to talk

to somecne from the church to get "their side". .
I said there was no one here, had him leave a number ant for some-

one to call back,

Kathy Tropp

278 (415) 227— 7128 11/7/78

Kathy called him back around 4:00 to say that someone whould

call him in the morning. (We planned to talk to Mark kmfmxmx
tomorrow morning.) He said he was going to go ahead with his story
about Ryan's trip - or proposed trip - tonight and would use the
comment Mark Land had made as the Temple's reaponse. Kilduff said
Ryan had telegramed Georgetown and as yet had no respomse,

PT RESPONSE CALLED IN 5:00-6:00 PM: jy, Ja,, Brcun—

We would welcome him if and only if he 1is accompanied by Mark Lane and
other Ca.ifornia and national officials of our chosing whom we condiers
more sensitive to third world concerns.fmxxasmwmmn Before we will permit
any Congressman/person to evaluate our program we want to thoroughly
investigate his or her voting record and public statements on African
Liberation, Women's Rights, and other concerms that are pertinent
to the interst of Thire World peoples.

At such time in the future as we decide, we will invite a cross-
section of the ptess to come,

88—7‘390
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REPORTS
JEAN
NOVEMBER 10

1, Talked to Charles, He does not want to call Ryan and represent
our position when he does not know the position of ghtx The Guyana
governmment re. his visit., He will talk to the press. Has talked
to Reiterman, who called him yesterday, and read him the statement
when he called back this morning. .

He said yesterday he told Reiterman the Temple thought he was
an enemy and they did not trust him, So Reiterman, according to
Charles, would never get into Jonestowid, Charles told Reitermsan he
thought the Temple was wrong for being paranocid and keeping him out,
not that he hadn't acted like an enemy, but that Charles thought he
should Eo and see how wonderful Joneatown was, and he would be
instantly converted, .

Reiterman told Charles PT was wrong, he was not an enemy, That
there were lots of things that passed his desk that he refused to
print. Chalres said he held his ground and read him the riot act
for what he had done over the past year,

Charles also called and talked to the young Chrunicle reporter
Ron Javers again. Javers came over to Charles' office and brought
some articles by he had done on his extensive visits to the Soviet
countreis, Chalres said he was very supportive of socialist societies,
and that when the pepers would not E:int some of his articles,
he went to Commorweal with them, Charles said the man calls himself
a socialist, He invited Javers = to come on Monday and talk to the
zxnll Temple members who had been to Jonestown along with Channel

man Don Harris. Charles is very enthusiastic about this man. When
I called there today, he was showing Javers copies of Stoen's
handwriten notes sa Ing, among other things, that Grace was Cla,
Said they were chuckling over Stoen's notes and duslity. Also showed
him the copies of the checks and statments in which Stoen has his name
on substantial PT accounts, At least Javers will have reason to
question Stoen on this up-coming trip.

Charles said if anyone from Press of Ryan'a office contacts him
he will tell thim our line, but will ad that if they had followed
protocol , thez would have . contacted Garry first, the FT chief coumsel,
rather than going to the State Department or anyone esle (including
lane:) Adn will thell them they are not getting into Jomestown because
of their own unwillingness to cooperate, not Jim's nor his. (This {e
what he is saying he will tell them.)

He wants Mazor to get into the act Monday. Jeezass!

Pat called too todya, She is really trying to pin us down onthe
Garry vs. Mark issue, She really baits it, She insisted Mark had
no business elcortinﬁ Agton to Guzana;if anything he encountered
there pretained to the lawsuits, it would only be Charles who could
use it. Not Mark. ~ - She keeps pusing for a confrontation of that
issue, Chalres himself is mad about it, too, but she is pushy as
all hell, about Mark = having anything to do with anything.
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I called the Senior Houston household and talked to Bob senior on the phone.
He is a bit hard to understand since his throat surgery for Cancer, but we
were able to talk OK. Oversll, he was friendly, but obviously worried about
his own health. He said that everything was up in the air with regards to
his health prognoais: there is something not quite right with his surgery--he
may still have cancer. Only this last atatermnent was implied--all else said.

I told him that I had talked to Pat and Judy on the radioc and that they had said
that they would to aee their grandparents. I said that I was extending the in.

vitation and that I was planning my vacation for some time the next two months

and that I would like to go with themn to Guyana. Hesaid that he would like to
go, but then he brought up the discussion of his health,

He was very glad to hear that the children were happy, healthy and doing well
in school. He also said that he thought that his doctor might say that it was
OK for him to go because the doctor had told him to go on a vacation, but that

he had not gone anywhere--just to the ball garnes, He said that he was worried

about hirnself and that he was trying to work as much as he could. He said

to tell the children that he was back to work and to not teli them about him being

sick.

He said that he might not even have to go back into the hospital--just stay out
as long as possible--though he used the words more to the eifect that the
situation might be that he would stay out as long as he could and not go back
into the hospital until he absolutiy had to, which I think implies that he thinks
that he is sicker than he has been told.

1 asked if I could call him back the firat part of next week to talk about this
further and he said that [ could call anytime. He peemned glad that [ called,
I think that I will call him back next Monday and ask' if he would like for us
to arrange for a phone patch with Pat and Judy when possible--he may not
want to because of the way his voice has changed--the kids need to be told

to expect this if the patch is done. At that time 1 can ask if he has given any
more thought to going to Jonestown.

Phyllis 11/06
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JIM JONES,

1 PASTOR
k-1 Peoples TeMple
] 5 Pacisoo W ‘
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Dearest Family,

The month of November brings the coming winter along with the Thanksgiving
holiday. The pioneers who celebrated the first Thanksgiving in this country did so
knowing that many hardships lay ahead. Yet they set aside a special time to express
their gratitude. And in that spirit of sharing and cooperation they found a new hope
and inspiration to carry on.

Here at Peoples Temple, we celebrate Thanksgiving by pausing to express our
gratitude, keeping our goals firmly in sight, because GRATITUDE IS THE KEY TO
OUR BLESSINGS. It is important to demonstrate our gratitude through giving...and
there are many ways to give. The message of Thanksgiving is that we give out of the
thankfulness of our hearts, because we believe in what we’re doing. As the Scriptures
say, “‘He which soweth sparingly shall reap also sparingly; and he which soweth
bountifully shall reap also bountifully; every man according as he purposeth in his
heart, 5o let him give, not grudgingly, or of necessity, for God loveth a cheerful giver.
God is able to make all grace abound toward you, that ye, always having sufficiency
in all things may abound to every good work.™ IICorinthians 9:6—8.

things are possible to those who believe, and in Jonestown we have made a
model of what can be accomplished through faith and dedication to principle. Each
day the children grow more self-assured, blossoming in all their beauty and creativity,
free to express themselves, and so healthy and happy. The seniors seem to have grown
younger. We are so grateful for their wisdom. They are a very important part of life
here. There is no distance between the young and the old—the little children look
forward eagerly to their daily visit to the seniors’ homes! The medical clinic has been
compared to Dr. Schweitzer's hospital in Africa; all around us for many miles into
the forest, are Amerindian families whose babies have been saved or who have been
made well and whole through the work of our medical staff and Dr. Larry Schacht.

But greater than this, Family, a dream has been made REAL in Jonestown. A
dream of brotherhood and harmony that is being seen by more people every day, and
carried to all the corners of the globe, by amazed visitors. In each and every one of
these blessings, YOU, dear one, have played a part—through your giving, through -
your faith, and just in wanting it to come about!

As I meditate over the special requests that I have received from you recently,
my heart and mind are very much with you. How right you are to want the simple
things that everyone is entitled to: the best health care possible, peace in your lives,
to care and be cared for by others around you; and freedom—freedom from financial
worries, from loneliness, freedom from self-doubt and despair. This freedom is some-

thing vou deserve! I have great faith in the power of Love to meet your every good
desire. [ know that many have already been blessed with the things they needed.
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Now it is very important that you write to me this month, so that I can continue
the highest possible contact with you. There is a special meditation sheet provided for
you to use. Also, for this month of November, until the end of the month, begin

each meditation (at 6 in the moming or evening), by thinking of three thmg's for
which you are grateful.

I'm looking forward to hearing from you soon. [ urge you to take advantage of

this opportunity to express your gramudc and strengthen your point of contact with
the Spirit of Love.

With love,
Pastor Jim Jones
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REPORTS
NOVEMBER 6

JEA{

1, FROLICH sent us a copy of tha letter ha got off th the Enquirer
-=1it looks lika s repeat of the last but for onea ot two paragraphs,
He also sant a copy of tha attached law casa which ha said aet @
orecedant thet should ba halpful to us in our suilt against Sto-n.

A copy going to Garry's office as well,

2. TOM talked to the PCC attornsy in Washington thia morning. See
hie report in section on PCC in thees reports, It locks quite serious,

3, MAC was to have talked to Frolich thie morning about putting KN3C=TV
on notice, Have not heard yet. He was meeting with Frolich along

with Quy -—-= GQuy wantsd a second ooinion on Krietin's casa eo June and I
referred him to Frolich, He was down in L,A, for services Sunday

(Guy was) so he stayed over today. Ko report yet,

4, WINSLOW'S office called this morning with the maasage that hs was
"Jnablas to find any information indicating renewal of the Head
investigation.” I asked tha secreatary who calle 4 if that meant Winelow
had called the cornoer'a office. She 414 Rot know any furthar detalls
and said hewas in trial and not reachabal at all during the day for

last week and all of this week, Mark will be going to L.A. Tussdey,

8o he ehould be abls to leook into it further.

S5, DYMALLY is virutally inacceasible right now, the day before the
elaction, His secrstary Hope eaid she had talked to him about the
nmassaga of Leo Ryan coming. She said he had told her to hold onto the
mamo she had written him with tha information, Seild to bring it to

his attention ajain after naxt wesk. Hs and hig staff will bs in Mexico
for a week aftsr the elction,

I steessad the critical tims pressure on thie, and she said she
had undsretood that Ryan would bs put off until ths first of December.
I said that was not for sure, that was what Mark was working for and
what we hoped. But not for absoluts sure. I askedif there wers any
concesivabls way Dymally could go if it wers next week. She sald no,
thers was no way, but shs would tell him of ths problsm. I said that
we would nesd to bs in closs touch bscasus if push-came-to-shove, wes
would hevs to have somsont to go, if it could not bs Dymelly; per-
haps Absrnathy, I hinted. She saild shs would talk to him further about
i¢, I will try not to call him at home until a rsal crisis breaks,

I have naver gotten good receptian from him by calling him at home--
end hope that working through Hope (secrstery) I will bs sble to stay
in touch. Mark thinks Dymally is the best cholce, though willing

to contact others if this does not work.,

6. we are scheduling a mesting with GOODLETT to talk about getting

use of hie drug numbdr to permit Joyce to get pherwaceuticals in Venazusls

and send them to Guyana, Hue, Leona and I will mset with him--bs soon
es he 1s available, 50 far hs has bsen unzk ocut,
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REPORTS
NOV., 5
JEAN

1, Attached is Bomnie's brief report on Ranch situation, It needs clari-
fication, Bonnie mas here last night after her Disciples Board

meeting. She informed me that she and Don were getting the Ranch license
in their name, as Claire had told them was instructed. I objected
strongly and we talked to SB about it,, It seems that when SB talked

to Claire about her going mm¥ym over, clatre decided it wae a permanent
arrangement, though SB never x said that. When Claire asked about

what to do with the Raonch licesnse, $B said she told Claire to do what
she had to x to allow herself about 3 to 6 months away, thinking that

a temporar arrangment could be made with Ganny's name, as we had done
before with Edwards, Bogues etc. But Claire told Bonnie, after talking
to §B, that wh she was going permanently and the license was to be
transferred to Don and Bonnie,

Bonnie did not doulbe check, and started the process. Now it is
all but accomplished. All agencies have been notified, and though
no final papers ahve been sent in, Bonnie said itxmmxgmuid would be
very difficult to turn around at this point.

I said T was concerned for twe reasons -- it was ahead of
instructions, and I was concerned about the psychological inpact on
Don thinking he would be stuck there indefinitely now, I said these
exauses because Bonnie was getting increasingly paranoid at my insistence
we get this situation clarified before anything final be done. She
out-and-out demanded an explanation of me: what was her rold, what
were out Intentions re. the Raoch etc. etc, Because she said,
frankly sep speaking, this is something she has been very successful
at and can keep large mbs amounts of momey coming 1% in, and she feels
it 1is a way of making up for past mistakes and failures as far as her
service to the church.

Bonnie's excuses £all short. There is no doubt that she wants this
arrangement and the- responsibility for jumping ahead with the license
traasfer was as much hers as Claires', though she lays the blame on
Claire. The problem is now - Bonnie. She is paranold and will have
to have some very cogent, logical reason for not proceeding to get the
Ranch hin hers and Don's name -- or we will have to go ahead with it.

She is correct in saying that in 6rder for Claire to be gone any
length of time, Bonnie and Don would have to ka take over the license.
The prohrams are highly sophisticated now, and require a licensed,
credentialed person -~ i.e, Don Beck as teacher -- and someone with
Bonnie's administrative ability. It could not continue 'there without
her both license-wise and administrative-wise. Not for any length of
time., She has beenbuilding up to this with special services programs
etc-=- all of which mean more money, but all of which also mean Bonnie
is indespensible, The only way to reverse that, it looks like, 1s to
sell the Racnh and pull out. As long as the programs are there, Bonnie
will be essential to them. It is not sound, because Bonnie's very
much wrapged up In the outside acclaim she getl for the programs. See
her, attached report, how she starts off saying how successfully recognized
the program at the Ranch is.

So this is how the thing stands. A mess. FPlaase help us on this one.
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RE: The Ranch 4 Xov, 1978

FROM: Bonnie

NOTE1 This is a brief report...more will be coming socon

STATUS IN THE COMMUNITY:

a. We have tlie best rating in the region and one of the best in the state.
This is to our advantage re getting placements, getting money, gettineo
agency support and when our guys get into trouble (two weeks One of our
guys was chaged with attempted arson for setting a fire whiiam after he
aplit during the night. we got nothing but sympathy for him and for us).
But the rating also works a disadvantage in that we have become open to
increased visitors, Our social worker, on her own, invited the hcad of
S= Dept ou Health for Developmental Disabilities and his two ton assistants
to the ranch, We are alsc sent peole from the Regional Center. Given we
m are & licensed facility, and are thus liable to visitors from them at
ay time with or without notice, we are glad for the notice, but....

GRANT BONKEY: NEED REPLY

The push in the state now is on getting people cut of the hospitals. Thev
have figqured that it costs less tO keep them in community platements.....
To encourage this new program, they have given/allocated $2.,5 million to
Rgional Centers to give to facilities for setting up or enhancing programs
so that they can take people out. Our Regional Center approached us and all
but promised us the money. Thev said that we are the top candidates and

to write up what we would like to do. They said that there are no strings
&tached (find that hard to believe perscnallv); that it is a agift, I asked
bam them for recommendations--the suggested anvthing from adding a kitchen
living room and bedroom to the dorm to heating system to the start of a
pprinker svstem to whatever. They said that "the skv's the limit.®™ I have
hard the same commnents from others and will get a copy of the atate's memo
to the Regional Center as well as what the R.C. mavs.

Personal opinion at this point is that it is worth checking as it would
Iprove the value of the property wihtout additional work on our part.
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JEAN and SANDY: ' 11-4=78
wWhat I was told re Claire and the Ranch from Claire:

After talking to Sandy on the phone that:

1, Don and I were supposed to get the license in our name

2. That she was going over permanently and to take everything. Said that if
she had to come back in an emergency, sie could get things over here.

Comments about what sahe is going to do over there:

l. Stay with Richard whereever he is...most likelv/most of time with kids too.

2, Work in the nursery after resting up on gettino there. Will have her
rocking chair and hammock, etc. (Ko, i do not think she is kiddino about
it either) ’

3. Plans to get on the letter writing committee and grab people to write (not
an unproductive idea)
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REPORT _ON RANCH FINANCES:

SROSS since January, 1978:
NET ” " " .

maseesass

GROSS monthly rates:

GROSS ANnual income with
new rates will be:

SALARIES wonthly

QO

$120,976.40 (rates for the guys - income).
$73,245.55 (after expenses, approx. $49,230.)

$71,000,00 (after expenditures'for FL supplies
which Claige makes on request from
Leona and *andy.)

$12,548.88 (rates for the guys currently; they
continue to go up, and have since
the beginning of the year.)

$150,586.56

1,091.00 (Don Beck;
800.00 (Klingman
800.00 (Sue Ellen Wms.)
500,00 (Kris Johnsont)

Total 53,19T.00/ mo.

. As for the net income and profits turned into Clarke by the Zanch,
that amount of $71,000 or so includes the $37,000.00 retroactive which

was forwardéd down.hpu, St mé

it eg_.
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REFEREER 4

JEAN

1. JUNE, LEONA, CLANCEY AND TOM and I visited Marshall Bentzman

about our latest FCC citation. We have another appointment Monday to
meet in his office 7:30 AM to call Washington D.C. and consult once
more ik with the FCC-attorney Weitzman., We thought it best, maybe there
is some way he knows to buy us a little time. Aleoc he said he would
glve us ideas for setting up Mexico station.

2. MARK's report on Ryan-NEC-TV. He called to say DON HARRIS of NBC-Tv
had called him because he had been assigned to cover Leo Ryans' trip to
Guyana to report on P,T. Harris called Mark because he knew he was
associated with P.T, and had previously worked wit Mark on King case.
Mark feels he did a farily good job, tﬁey had their hassles with Harris
but in the end he came out very pro their side,

e Harris told him there was going to be %S_WM
P.T. and it U%Lg hﬁﬁﬁ“‘k' Yet Harris had also heard that people
. » Dymally, Rosalyn Carter (thought he said Lillian Carter)
had talked to JJ and were impressed with him, 80 wanted some inside clues
from Mark, Mark explained that we were attacked because we have integrated
a white church with blacks, and that we were an excellent example and
therefore embarrassment to the U.S. That JJ 18 being attacked because
he {8 a good person.
Marks sald Harris bought it, and immediately wanted to work with
Harris to balance out the inevitably negative coverage NBC and Ryan were
goling to do.
\ At the same time as Mark had this information from MHarris, the
radio had given me info that Ryan would be visiting Jonestown and to
get to Mark to tell him Ryan would not be welcome without Mark along.
I passed that message and Mark said fi-~e, bu- he could not make it the
15th. Grace Walden 1s up before the HOus Committee on the 14th and
James Earl Ray again on the 18th, Sé he ix siad he would call Ryan and
tell him they would have to negotiate a suitable datre. He asked at
that time If Keith wanted Ryan to come and if he wanted Harris to come
to do the documentary he was planning for. He said that Harris came
recomnmended by a man named P11l Stein, on their board of CCI and friend
of Rev. Lawson. We concluded coversation saying Mark would reach Ryan
and tell him he would have to put visit off for two weeks.

Mark called back to say he had talked to R¥an'n assistant Jim
Schollaert (202)225-2752. Ryan i8 the Democratic representative of the
House Committee on International Relations. Schollaert is his assistant
and slated to travel to Guyana with Ryan. Derwinsky is the Republican
rew, and the party was to include Derwinsky and his assistant ap well
as Ryan and his., The assistant to Ryan said they would be arriving on the
#th. Mark said not so quick! Jonewtown is private and you don't just
drop in. You are requiring of these people housing, food, transportation,
and-though we are willing to be cooperative, this visit must be negotiated
by both sides. He pointed out the problem with the day of the lath, sa{ing
that PT had insisted Mark be able to come along with Ryan, and that Mar
could not make it on the l4th, So they dickered about the date some,
and the assistaat asked point blank: “Are you saying they are refusing
to let Mr, Ryan come?" Mark kpet at it and reemphasized that we were
simply trying to work out the gest time for us to have them come, Said
we have nothing to d hide. Ended by saying Schaellert was to have

Ryan call Mark at soonest oppoetunity,
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That was yesterday (Friday). As of 12:00 noon. today (Saturday) Mark
had still not heard xsm from Ryan or his office, He said he would
write him a letter stating our case to Ryan if he has not heard from
him by this evening. T said time was getting short, and he said he
would persist, so they got the message and a date was set when he (Mark)
could come, too, The aide sald that he thought Derwisky was not going
to be able to »m amke it afterall. That probably means someone else
would be sent as a replacement. Mark vilg find out.

He said to be sure to thank everyone for the cheese glift. Said Grace Walton
was satrved xm for cheese in the institution and it is her favorite £mi
food. She voucded for it, said it was marvelous, So the PR gift was a hit,

3. When I talked to Julia, she asked me to call her dad and tell him
never to mention to Theodore who Wendele's was., He said he would never
do that. It was underiatood.

She also asked that Goodlett and Johnson and other doctors involved
get thank-you letters as the medicine they sent saved the child's 1life,
Debbie will do this

We have an appointment with Goodlett Monday morning to talk over
a letter from him allowing Joyce P. to get drugs with his drug #.

Julia and Margarte insturcted us to do this, So Joyce can get In Venezuela
what Goodlett can arrange for and then carry the medicinal supplies
to Guyana,

Also sent coples of the pages out of the Call Sign Book for Joyce
~-names and addreases of ham operators so she can talk to them about using
radip to Jonestown,

S0 much for now, Jean
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Jean:
I called the VA again today and told them about Mom Bates's question.

Their answer was that even if she were in the US she would have to make
application to & VA hospital or aome other such facility for care and that

her application would be considered on a first come first serve basis because
her disability was not serviee caused. The person I talked to said that
there might be care available, but at any case, application would again have
to be made, priority would aiways be given to those vets who had service
corinected problems and that such application would have to be made through
the US embassy or counselor office in the country where she was located,

I asked if he had some kind of breakdown of the kind of care that might be
available, and he said that he did not even though he spent some time looking.

Apparently the only way to go with regards to getting any kind of VA benefit
beyond the pension is through the US embassy, and then if there is some kind
of care available or whatever, they would have to make the determination,-
Or at least be the ones who provide you with the appropriate information,

Aw the VA seems to have no info on extended services beyond the US, perhape
someone should call the US dept of State about this.

Phyllis 10/24
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10/27/78 from June ;

Jean Terry

. L

I talked to Neil Rosenbaum on the phone after Jean told
me he had called wanting me to sign papers in the
Medlock suit,

Charles and Rogenbaum filed a petition for writ of mandate, -
which 1is somethtnﬁ I cant define except it's a procedural

paper appealing the previous decision againat our wmotion

for change of venue,

B T

Charles and Pat went to LA today to file the petition for
writ of mandate, .

Rosenbaum forgot to include my verification ‘the declaration
I sign on behalf of the corporation saying I've tead the
contents and believe them to be true) and w hen that

was discovered, Charles was already on his way to LA,

But they had me come in anyway because they dnt know how
Charles will want to handle it, and since the papers were
being filed today, they wanted me to gign the verification
today., Charles will be back Sunday,

I read the petition for writ of mandate -~ among other
things it says that at the hearing on our motion for change
of venue our counsel never showed ug in court kim in time,
because of difficulties In flights between SF and 1A,

and the judge ruled against our motion because of no
appearance, The attorney got there late and talked to

the judge, presenting the argument that all the parties

did not live in LA, khuyx that Enola Nelson and JJ were

out of the states and McElvane's official residence was

SF, etc, The judge ruled against the wmaw motion,

So the next step was the petition for writ of mandate.
There's a lot of legal discussion in it about why

Enola Nelson Realty doesnt guaktifyxax technically

rnualify as an association established in L.A., - the law
says that 1if a business 1is & corzoration in the county,
then that qualifies it as Wmingx uxinlxtxtnxthltxtnlnt{x
centralized as business in that county, but Nelson Realty
is not & corporation, Nelson Realty is a aole proprietorship
owned by Encla Nelgon. In other words, technically

none of us reside or do business in LA so the action
ahould be moved to SF.

Rosenbsum 1s & {oung guy, probably aarly 30's,
a part-tima employee thers, & lawyer licensed to do law
in New York and Pemmsylvania., In a few wonths hs will
leave to work for & judge axxuizxkyxx then he'll return
to Garry's. He He's
friendly enough and not too pushy but I had to keep
talking or he would not bother to talk., Considering the
foc; t dt g came there at 4:30 aftar having tslked to him
at 2 and the papers were still being typed for i u
and I had to wait about 45 minutes 2 he'et1]] nowpedt T
oua of any discomfort on my part - well, athat's

on attorye for you »
BB7-1-3§



While I was waiting for the Medlock verificstion to sign,
Jim Herndon came by and stopped - he ssid thexzx a court
investigator called him and asked him some quesations
about Vincent Lopez, The investigator &sked {f he

knew 1f Vincent was with a church group in South America;
Herndon sald he didnt know, The investigstor asked

1f he knew ifxVimzertwazxactxwithxZerplnxx¥explnxxxieznx
anyone with Peoples Temple., Hermdon said he might,.

Herndon asked me what should he say. He said as far
as he knew up til now, for the-record, he did nt know

thax exactly where Vincent is - (to cover his ass, of course)...

he wanted me to tell him what to say,

I told him I would have to talk it over with others at home -

and he didn't like that, raised his eyebrows, said it's
no matter, and I tried to cover it over by saying wl

I dont see what's wrong with your telling them straight
but then he said again that he didnt know where Vincent
was - in other words, it waa for ame to tell him,

I said I would get back to him, and he said no matter,
that tfxix he could always just not return the
investigator's call if necessary, But Eerndon does not
like situations like this, he i{s conservative and likes
to be striight, so I think it's just a matter of time
til xhw he'll have to tell the investigator once he
geta the okay from us to do it.

Mazor has been in this, I bet - when he was over there

he did say thst he had been sent by the court, I doubt
that but who knows who he talked to when he got back,..
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Jean

Rob Tarver called Jim Williams of Redwood Auto -~ Jim Williams
does not ever remember gelling us an air compressor.

He had moldus something else but nothing like an air compressor,
So we're back where we started from. .

If Bentzman tells us that it ia a matter of ownershp and we
do need the receipt, then I'1l send a measaga overseas for
them to seasrch, but if he saya not, I'd rather not get

them started becavae that stuff is still unpacked and it
would be & lot of extra work for some poor acul,,.

Washington Sandera - the attornay for the newphew has been
stalling all thise weeks and I finally called Charles for
sugeestions - Charles suggests we have Jim Herndon do it
and forget abouf Gross, So I have to write a letter to
Gross and get the papera back and go see Herndonm,
Meanwhile, someone's been talking tc Washington cause he
told Andy today that his papers were held up,that the
attorney didn't get them. Now that goes way back about

4 months ago when I originally sent the papers signed by
Chaikin to Cross, and Gross cleaimed he never got them in
the mail, s0 I sent a duplicate signed set about 3 weeks
later. I never told Andy - and never told Wash - so how
did Wash find out about 1t? sl There's sowehting

flahy here = I think Gross has had his mind changed, either
by the nephew or what he's been reading in papers or

TOS - parhaps the neﬁhew influenced by Stoen, XX

Wash was upset toniﬁ t because he knew Cynthia wsa going
and he had thought he would be going with Cynthia with Jennie;
then found out that Cynthia going with her wmom,..

and Jennie not going yet. Andy talked to him, well be
aeeing him more tomorrow to cash some checks. Andy should
be bringing $620 to you tomorrow from Wash's account.

June
10/23
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Terry
Re Washington Sanders

He was cleared to go, but we have to terminate his
conservatorship first, because there is a bank account in
the name of Garrison, his conservator, and since Garrisin
is s0 unpredictible, it was thought better to terminate
the whole thing so Washington could be free on his own.

LTI R S

Washington's nephews attorney is a friend of Charles, and {
Charles talked to him, and I talked to him alsc, and he '
saild he wiould be wiliing to terminate the conservatorship
for us, kind of as a personal favor fax out of his
friendship with Charles,

So before I went overseas I kept in regular commnication .
and sent him the necessary papers and he told me he would ;
get a court date after I got back,

Now that I'm back he's been evading every phone call I

put through to him, which is like svery other daK,

and toda{ is secretary xwmik told me he goes to the

hospital next month and he just hasnt iotten to the

thing and maybe it would be best to write him a letter :
and ask him to refer the thing to another attorney.

I asked to talk to him directly about it and the message .
was thet he wasnt available for the call. :

So, maybe Stoen has gotten to him too?
I would like to call Charles tomorrow and see 1if he
could call the attorney and find out what's going on,

June
10/19
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REPCORTS:
TERI
10/26/76

Lane . .
Gave the message tonight that you asked be givin aboat Bonnies

call and the things that were sald by the naticnal Ipquirer and
‘how we would sue for 200 million dollars if they prifited one faulty
word-+~ etc etc. Surprieingly encugh Lane had no trpuble at all with
ur having done the call-- and needless to say I swallowed hard
‘hefore I paesed that message given all the past experiences with
-Garry ‘etc--- anyway-- no problem~- he said that he was not at all
surprised by the resocnse of the secretary and that they were still
negotiating and he would continue to atay on top 4f it, As far as
the wueing goes-~ he wsaid that that has been his standeerd end runnina
line with them, He said that he had po problam throwing in the 200
million when talking to thsm but that he d41d want us to know that
everytime he talks to them that we talk about sueing and he hae

made that very clear—--- he also has sent them a telegram and lestter
to that effect, Lane thinks that they know that he means bueiness
and he feels that part of the reason that the national Inquirer is not
gEmingx running the story yat ie more the fear of aueing than
necesarily being sold on tha sctries that he and Hal mmnx have given
them. ( Lane then gave his schedule-- says that he will be

in Washington etill in the morning-- then he is going to fly to

New York and then to Memohis- ( same day) and then back to washington
on Saturday---- so it is going to be tough catching up with hit)

MARIA

Got a call on the vay phone from someone who called themselve

Terri and who said that ahe wanted to talk to VMaria Katsaris,

Gave & call back number 391-9603., I don't know what thia is all about
but it 41d etrike me very strange, I am going to ask sOmeowms tO
do & fiehing type call to check out the rumber to see what the hell

it is , In the mean tima--- someons should check with Faria to see
what it is all about-~ she may have acme idea,
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TInI - Teports 10726 / 73 tallk with Zane verbatum transcript
Re:Nsntional Enquirer and what he found out in Flesorida

7all theres ie nothing new happening--~ I have zesen talking with them
anc they are desperately anxious to get ths Xing material but I don't
think that I can 4o that for other reasons, I will try to find somathing
hat I can give them. They are interviawing “Yames earl ray tomorrow,
—“axchange for that I am asking for everything that they might have an?
everyhitng that might bossibly errupt-- they are negotiating talking about
that but they haven't told me yet e

T: 80 they dl#nﬁt say if anything was going to break next week or not,

it well thofhdon't knew. Ell they said was that was a possibikity
T. What sbout thé Debbie Slakey sotry-- does that mean that hes been throwm
mt. L) -

[£ 4
% ¥ell, I don't know., I can't say dmx for ﬁ;, If what every they say
might happen-- happhes-- then they may come up with a atory .
They have been very much slowed down by the information with Zal Jacocues ans
fiy talking to veople there

T: another thing could you check back with the ST chronicla and ask thexm
why they completely ignored us when you gave the press gonference,

M: lell, of courss, I d1d discuss that Xhxx with their reporter who callsed
and said that he wanted to go down there--- don't you remember--~ what':s
his mane-~ Xilduff-- he called and wanted to got to Jonestonw and I saic
no not if you are only running hostile sotries and not runningour answer.
However what vwe can do now i{s to write a letter to them ans esa
msked them official to do that, They had already asked a renorter

:i13uff) and you know how that is.

T: anything else, .
To:
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OCTOBER 28

1. Fire inspector cawe for the insurance co. today, Eveyything was pretty
well clearned up. He only found one problem - that the drapes behind the
choir area on the stage, also by the pulpit, were not flame prodfed.

So we will look into treating them somehow. We paid $8,980.00 for fire
insurance oun this building and on the RV church yesterday. The RV amount
will be rebated to us after escrow is done. .

2, Called Mac. He has been difficult to get ahold of, often not xx at his
home number. ‘Two days ago there was a question azbux about the note which
we are trying to sell, lu{ and Viola¥3dshalk'a. The agent, Selzer, was
trying to reach Mac. I cslled Wic¢*Tuesday morning, told him that June had
mailéd the signed note to Selzer several days before, and to call Selzer
himself and ge: the whole thing worked out. He never called. 1 had to call
Bonnie Beck in RV myself, have her call Selzer, and explain to him that the
note had bean sent to him. Mac told me he was going out to dinner Friday
with Charles and Pat, and that David Hilliard ﬁfomer Pantehr) was to join
them. Siad he 1is trying to work sowething out for Hilliard to get a
livelihood by helping Frolich on some small things. He didn't say what.
David Hilliard id down and out in L.A. and Pat referred him to Mac =xhi and
the Temple in L.A. for work. Mac has been trying to refez him to other
people. Armount qf Badetolle wotle wewill'rtceive 1S ¥ 7,60/.77

1f that anything we arefd getting done in real estate theae Jdays
ia getting done in spite of Mac rather than because of him., On the Melvin
Dean note, sale of the Pugh note, and now Godshalks we have had trouble

( ietting him to call the peosle or to act and follow zha through. opinion

s shared by Tim Clancey and Juna. I do not know what is up with him.

% Marcie called last night. It was during the medical emerfjency

vhile we were trylni to get Kathy P, off, get Goodlett and Wesley and Debbie
Evans on the phone for the wedication, etc. When she called, I told hir
about the emergency, that & child was in critical condition in Caracas’

and we were trying to get 1% -out. Pnrlz 1 told her .because

1 wanted to explain I would have to get off the phone, partly because

I wanted her opinion on whethr the ATCHE was OK in Gel form, because that is
all Goodlett had on hand, and partly because{it did not occurfto me that
that was unfair to do to her -~ to le her partial imformation and leave in
her anxiety about something she could do nothing about. She wanted to know
who the chzld was, and I did not know. So she was very upset. I alarmed
her needlessly, for which I apologtted, but the damage was done.

In the same conversation she told me again to explain to you there that
her feeling about Sue is that she should be placated. She should not be
handled in such af way as to make her h feel boxed in, as though she has
go out., That , like an animal, when someone feels boxed in, they tend to

ight.

Alsa, sha talked to Dick Reynolds, who had reconsidered about the
letter ur{t-lng == that it was not organized as he had thou&ht, but just the
response of people, as Marcie explained to him, In Marcie's opinion, letters
to him should continue. He had tried to Call Herb Caen, but it wae
unsuccessful = he could not get through to him. He intends to do an
article, and if he wents further information, he is to call here. Her eister
will eend us the article vhen it comes out.
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/'She said it was a miracle, and was recegtiqe to that idea, when I said
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4. Tell Rathy that we called her job to tell them she left for Scuth America
suddenly becauee a very dear friend of hers was gravely 111 -- she left

on a momeat's notice. Her mom will call there, 0o'; kyu. doubt, 20 we

cannot say anything else. I will call Vieginia on Monday to tell her
Kathy went over. Monday because it will givet Kathy a chance to get there.

5. Young talked to James Herﬁdsa'about his daughtéy. There were few
optfgzl available to Guy, accordihi to Herdon, because the California
divorce papera are not enforceable in Nevada. He could serve his wife
when and {f wim she should come to California, or try to get a Nevada
attorney to extend the rights to Nevada somehow. That would cost money
and take Guy to Nevada for an extended mp pwzmx period, The only option
he made sound like a ggiiibility at all would be for sometime in the
future Guy to take his daughter on a vacation and when the wife challenges
him, say that the court order stated he had "reasonable b visitdtion righta"
and to him, taking her on a vacation is reasonable, How far and where
he went on tha vacation would be up to Guy. Not a very practical option
at this tipe, i

Jone will talk to Frolich to see if he has any other ideas,
Guy's spirits are up, but he is very t-plz impulsive sbout his daughter.

He has moved into an apartment closefby on Turk and Webster, sbout
three blocks away. He went to the Councild of Chyrches meeting with Hue
todiry. He comes around nearly every day to partféipate in what is going on
here, He seems to enjoy attending PR events with the ones that go.

6. I talked to Eleanor Olman today to thank her for helping us get the
medicine for Caracas. She went to Goodlett's office and got the box of
ACHT gel and got it right over to theTemple. Very friendly. Said it is
a thrill to her gust to be associated peripherally with what 1is going on
in Guyana. Said her sister was visiting her when I called, and the two
of them were actuallﬂ excited about being able to help save the 1life of
& child like that. She asked about Jim's health and about Marcelime. I
;told her Marcie's cancer had been diagnosed positive, then negative,

ve have seen that kind of thing here. She asked about the film and
about Sonja Jones doing it. I told her it was sush a problem for us
putting out $30 thousand when it could be money to buy & tractor and
feed children. She sajd maybe someone could fund it themselves, which
indicated she understeood that Sonja's filmi was just too wuch money for
us_to spend.ShefjpeluitéetedFthat the Jonestown project represents
¥veryone's private dream come true,
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‘fh:l.a letter from Guy speaks for itself. He is getting
nowhere re, his daughter Kristin, and it eats at him.
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REPORTS
Teril
Octoner 26, 1979

l. Sonnie callad this worning and said that she had gotten hold of the
Yational Enquirsr in Fla., She sald this time that she got through to a
secretary that was kind of low on ths totum vole and got some infrmation
from here, .The woman sald that they were still oli.aing 3 negaliy. _tticle
on Peoples Temple and that scme of ths stuff covered would be that we have
soms 1% willion dollars, That wa don’t allow for pecple to come and go
exceot tbr 8 very select few of the leadershio, Sald that the would be stuff
about the living conditions also, ~=~ gshe 414 not xnow any more, Zonle
said that we she called yesterday she got someone hmixx highar up and they
would not breathe a workd but there others being less pocfessional wers more
in€lined to talk, Another thing however is that they do not havs a set dste
for the artécle only that they always welcome more information,

However my coinion on the gaule of this call is that this call does not
oreculde the faca that something might be ready to break for reason that

these peocple might now be aware of itas they orobably aren’t talking it around,
frankly this scunde like the Debble Stakey atuff all over again, 50 I

would assume that this is what the secretaries are operating from.

2. You asked for & run down of what Hal Jacques asked for so that you could
kind of guees by process of alimination f what the new toDic was-- 89
here 1s gvery question that he asked:
4)7hat 1a the purpose of your trio to the 7S
b) what is your name--- how old are you
<) before settling in Joneston where did you live.
) are you married? are your wife and children in Jonestown?
e)7hy 414 you chooee to go to Jonestown
t)dave you found what you were locking for in Jonestown.
glDo you have s femily here 4n k the US.
h)ave they bsen able to make contact with you and visa versa,
i)'mhat llving accomadations do you have in Jonestown
Adx2exysnxhaxaxfaniiyxh
J} what was your entry fee into Jonsstwon--money-= proverty-- how much
k) How is Jonestwon governed
l)nave you ever heard of anyons being besten by guards or having pressure
axerted on their foreheads,
m)dould it be easy for you to lesve Joneatwon if you desired,
n) Have you ever heard of people being put intc boxse in the ground for
any Deriod of time as a form of punishment.
o)Zave you ever attensd or heard of a meeting in which ¥r, Jones spoke of
mass suicide in the sventthat the CIh cams into Jonestown.
p)what about s hole in the ground or & well into which childran are placed
as punishment. .
q) what sort of rulsa govarn jonestwon
r) what sort -of punishmant is dclsd out.
8) are pecple happy in Jonestown, what 40 you nesd thare S
t)what is necesaary for a trip the the USy what procedures,
u) Jow accessible is Jim Jones :
v)iave you baen told what questions to expect to ba asked hsre today,
Did anycne give you ths answers. Are you holding any executive or
upervigory poaition in Jonestown.
+) snything ehse that you would like Zhx to say,'
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Octoner 24, 1978

LANE: :

Talled this morning and aaid that he would be going to Fla in

two days. Said that he had talked to Hal Jacques regualrly but that
at this point he felt that Hal was sincere that he didn't know
anything. He said thet he was now dealing with another man there
and that there might be some Eossibllity there of his finding out
something. He said that Ellsburg refuses to give permission for
the information on the Kennedy assasination to be printed mm

in the National Enquirer and therefore Lane is losing some of

his leverage unless he can think of some stuff to iet into the
Ebquirer to still keep them happy and make them think that the{k
are ﬁetting what they are wanting. Said that he had already talked
to them about the exchange of getting his article in exchage for
not going to do one on us, mmmea- He said that he alwo liked the
idea of approaching Stoen and perhaps telling stoen that we will
quit gotng after his liscense which is important to him m if he
will drop the three lawsuits against us, Just talking to him out
in the open about a trade. Mentioned that Marcie had called him abou
Suzanne and that he would write the letter-- suggested that he
might ought to talk to her on the Ezone and I told him that Marcie
had thought about it and thought that he should not call just
write-- so that will be dome.

MAC:

Got you r message about Mac and still 1 have some concern about
him as I have previously expressed. 1 am more concerned becuase
Mac makes it a personal effort to always try to get in with the
key people-- that is Garry--- Freed-- Lane--- not being critical
but when Mac pops in unexpected on the day that Leona, Hue,

Jean and myslef are going to Garry's for dinner it is fretty
obvious that Mac wants in on something. ( not that he is excluded)
but to come all the way to SF for a dinner that he is not even
asked to seema to me odd. He trys very hard to engratiate himself
with Garry and Pat now is abpsolutely in love with him. Pat called
me tonight and said that she was going to be in LA with Garry

this week and she wanted Mac to meet her and Garry at some

beverly hills home for dinner. 1If everything is én the level
with Mac I have not problem with that--- However-- I am not sure
that all is on the level, So 1 am somewhat worried about these
closeness of alliances, Garry asked me the other day 1if I trusted
Mac--=- I said that I liked Mac alot--- but I have learned not to
act on trust but rather thamxx just the "need to know theory "

ao that Mac knowledge of fack of knowledge in some areas wouldn't
Teflect on my personal like or trust but just the way that we
operate. Garry said " that's good becuase I really {1ke hin",

RADIO THING IN FLORIDA

T got the radio mesaage from Mary Worhterspoon as to this

ham that supposedly talked against us on alire, As instructed I
told Lane about it and he called the person. When he called the
person who answered said that they had just received a call from
a rather forceful speaking woman who said that they had better
leave us alone and that Mark Lane was our attorny and they would
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be in seriocus legal trouble etc etc etc, Anyway-- Lane immediately
thought that 1 had done it so he owned up to the fact that he had
done some leﬁal work for us on one occasion, He said that the
guy was not hostile-- but sowewhat defesnsive in view of the last
call, Lane xk The guy said that he had gotten the information from
the NET control guy and he also said that he hadn't said anything
on aire. He said that the FCC was on our case and that ve were
going to have our liscsne taken away -« he said that he had gotten
this notification from the FCC in SF, Lane thought that this wvas
suspicious becuase he was under the impression that all B FCC notific
tions come from Washington and not from SF as indicated by this guy.
Lane says that he is going to see him while in & Florida.
Furthermore-- Lane thought that 1 had made the cdll to this guy
and he said that it was out of order becuase I had asked him to call
and just blew the whole thing that he was planning by my call,
1 told him that Ihad not done it. Then he said to ns{ around the
reople here to see if anyone here had done it becuase he said that

t wasn't a real hostile type call but a firm call-- just like
something that we would do and that he wouldn't particularly disagree
with were it not for the faxt that he was trying to pump for infor-
mation shortly thereafter. I told him that I dida;t do it nor did
anyone else here. He was so convinced that he told me to check anywa:
Anyway at this point he seems to believe that we didn't do it or
1f we did do it it could be a provacatuer in our midst. But the
only ones of us here that knew about this were Jean, myslef,
Tox and Sandﬁ. My concern is that this was not anything seri us -
enough for the CIA to be tapping our phones and then gmixx doing
a semi-hostile call to this person. I just don't understand it at
all unless this thinf was done long distance from georgeotwn
but that seems illegical to me also. I cannot figure it out,
But then again there is always the suapician that the person who
did this call might infact be responsible for the additional
harrassment that some ex-members have been getting that was never
done by us. I really wonder if we have a zealout amoung us doing
thewethings, My concludion is obvious.

LEON BRUSSARD

Talled tonight and I answered that call. He asked to speak to
Patty and I told him that she wasn't in. He said that he was

Leona and he just wanted to say that he was very sorrK for vhat

he had done and that he loved you and all the people here at

the Temale and that he knew in his heart that we were doing the figh
right thing. He wanted us to send a message to guyana letting

you know how sorry he is. I checked with Tom on this and he said
that we get ziix calls from Leon all the time asking to come back
te church and the like. I am not suggesting that he come back
but I wonder if for the price of iettins him a dioner 1if he would
perhaps reveal how he came to be Involved in the conspiracy-- did
they pay him to get involved ( how many boottles did they give him)
I think that he would be a low risk person to approach,
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3. Phyllis H. called social security who said’theif office will not
-sent benefits to lnzone living at Clifford's, and thecnly way-to ]

proceed further with the question is to contact thw State Department.
2. Lynn Hodges was friendly when 1 called, was interested in our event
and would like to attend and do radio announcments about it, even wake
it the subject of a program. But he cannot be listed on our = list

of endorsements; as a media person he wust remain impartial and known
as oblective in the community. I told him we had excellent feedback on
the KGO radio interview with Marcie and Mark ang him. He was enquled,
said he has about 60,000 listeners in the Bay A ea,

3. Albert Rahn had heard the KGO broadcast that mornin{ and was very
enthused and interested in it. Likes Mark, thinks he is well qualified

in the journalistic field. Bemembers Voices of Ametica, a camplEition

by mark of GI's statements about the war during Vietnam., Said his material
on Stoen was excellent. To Kahy, the Stoen-type is a well-known phenomenon,
a character-zype he is familiar with and has exposed many times, Said

from all Mark said that Stoen's background and tie-ups make him an obvious
infiltrator-agent.

Wants Mark to contact the Nation and do an article for them. Thihnks
the material in the KGO intverview 1is enough to do an article on, and
articles in the Nation are picked up by lournals all over.

Very interested in hiawxf havini Mark call Warren Hinckle, whom he
admires as former editor/publisher of Ramparts and anti-war, anti-
establistment journalist. Hinckel has a full-page article maxh every
two weeks or 80 in the Chronicle. He has covered the White Panthers

- and two CIA former employees who confessed to years of "dirty-tricks,"

in recent articles I have seen, According to Kahn, Hinckle gets publilhed
in the Chronicle exactly as he writes; he {8 not edited, Hinckle is
currentll doing an article on Kahn, attempting to cover the areas and

eras of his life in one page. It {s not compieted yet. Kahn had asked
Hinckle 1f he knew of the TemPle, and xe got into a conversation with

him about usd Said Hinckle "knew the zmmxm score" when it came to the
press - said he has been very critical of the Chronicle even in his articles,
His comment about P.T. was that we had an am outstanding record for
servicein the community, so tended to disbelieve the media charges.

But said even if he had believed half the charges theg would have not
amounted to anything more that what the Catholic éhurc has done for
centurfes, What Kahn would like to do is talk to Mark about Hinckel,

and possibly arrange for Mark and Hinckle to get to gether to talk axmm
about the Temple and possilby do a full-page article, Described Hinckle
as eccentric, anti-establishment, completely independefit, and Catholic.
Said he is honest -- meaning that he would Ke eritical 1f he saw something
to six criticize, Isaid to Albert we made no claim to perfection. Albert
answered that he meant Hinckly would assuredly do a positive article, but
he would be writing his own ltor{. Thinks that becuase Mark has already
bexk broken the story to the media in the Bay Area, Hinckle would have to
do something a little different from that -- suggested possibl{ a new
angle the two of them could discuss snd come up with, Only thing Albart
wanted to be sure of is that he had a chance to talk to Mark first, before
Mark talked to Hinckle, if he should end &p doing it.

4, Andym I have an appointgent with Brandford tomorrow, and hopefully
also Davidow. Will ask for endorsements and participation from them.

A, My Moot - Saud name wold be waed- go endorsers Fnuua
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CALIFORNIA DEPARTMENT OF GORRECTIONS
CERTIFICATE OF DISCHARGE

z_--------

detober m.,m. 1978.

The above-nanmicd peeson has boen discharged from ihe
custady of the California Depanoent of Corrections
on all caisting Feluny commitments as of this dan.

35

QEPARTMENT OF CORRECTIONS STATE OF CALIFOHNI(A
T card atlett i your Cenisicate of Discharge whichis il
ke in your possession. The Dack of the card lists the e
phoene vumhers of the Regional Parole offices fiw your
s Theae olifices snay e comtacial if you have any questinns
o problems.,

Tbe card is removed by wearing alony 1be T..wm\!l lines.
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Upn your discharge froay any California Deparimem of |

Corrcerions institution, certain swrvices are available 1 you
through ihe Parole Division of the Peparinan of Corree-
iz, These may be securald at any Parole Division office in
any conununity whore such an office is Jucated.

Tl services that are availabile include assistance in sceoring
bousing, emgoy micnt anor financial aid 1o purchase wks
neccssary to sccure amllor mnaintzin cinployoent. Loners of
refereoce and/or sferral can also be writien. Infirmation
regarding various agencics oF persans wiha can providde

clarification of your legal siatos and present seaponsibilitics
can absa be providal, Counscling or discussion uf probilems
aml concerns amd potential cducatinnal amlfor vicational
scforral is also offered.

Your successful fe-vairy into the community is vur wish, amd
we offcr those services sid whatever fonn of assistanee is
pssilele 10 achicve that resub.

IMRELTUR OF CORRELTIONS
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1. Marshall Bentzman call the Franchise Tax Board about the tax bill

we received from them (June had this in one of her reports). They sent

us a bill under some inscrutable title like TLE - the last fa¢let:iers of
our name. The FTB told Bentzman that Bank of Montreal had been submitting
statements of interest to the FTB, for instance we deposited $600.00
interest earned on our California Canadian Time Deposit: account. The
Bank would have sent that record of deposit to FTB as interest earned.

June and Bentzman and I agreed he should write a polite letter to
the Bank informing-them we w2re a tax-exempt organization. Which of
course they know., Thought it best to go thru our attorney on this one.

We will check hia letter before it goes out, One thing to note is that
from the manager there to Mrs. Yee (who used toc handle our accounts),
the entire B of M staff has changed. There is noone there from last
year, axxm according to Tom.

Another note of interest on the B of M is that the teller who usually
deals with Tom and Jim Randlph when they wake their deposits is the
husband of a woman who {8 very active in Scientology, chairman of some one
of thelr committees. We have thought that Scientology probably has all ;
the info they could want on our accounts. What reaI{y wade us - 2ll ‘

a little- unnerved was & comment the guy made to JR 1lcrst time he

made a deposit and took our $30,000 for the check-cash and money order
service. Ksked what was the coonection between this account and P,T.

JR rold him it wa; a service we had for our membership, which wany used
because it 15 a safe method of getting checks cash rather than be seen
coming out of a bank. The guy replied that once "they" (meaning the

Feds, we presumed) saw vour checking account they knew all your business,
80 he didn't blame us. He was implying to JR that he did not buy the story
about the check=cashing service, and that he agreed basically with doing

a large cash business so it cannot be scrutinized.

2. Genny Cheeck seems fine to me., She is planning to go to the Ranch,
seems interested and willing to do so, She is repponsible with books

and records, and keeps accoumt of every pecny I give her. She does considerab!

amounts of bying for PL supplies, * I am sure she has her conflicts,
and yet if tgey bother her, she doesn't let it whow, Just that one

time when SB talked to her, and once she talked to Claire about being
depressed because she feels she does not have a worth-while job here to

give her time to. One thing, though, she does confide in peogle apart from
council, When Barbara Hoyer was going xh with the guy in Oakland, Genny
knew it and did not tell anyone. She knew Barbara had an abortion, and

that she was considering leaving the church to live with the guy =- which
Genny still never told us. It was ﬂust through Randolph's interest in her
and watching her every move that the irregularities started being noticed.

I think Bonnie would tend to neutralize that sowe, though p.t. peoplc at the
Ranch-are g¥max prone to relate to "moms,”" I don't know what other
choices we have., Aside from that Eattern, I don't know of anything she

has done to act out depression or hostility. She is concerned about Kim
and asks frequently about her, so she definitely has an attachment there.

Two suggestions Genny made for Dad (she thought his voice sounded on the
tape like he was tired, which I confirmed saying he sleeps very little)

was -, pollen, Australian variety, and a new algea capsule called .
chorella -- both are very high energy type natural boosters. Thought 1'd
pass it along. She has looked into holisti~ field and is getting many ideas.

Says pollen works very well to pick her energy up.
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3. Charles does not want to ask Maxor to do an affidavit about the
indidents in the jungle he claims to have participated in. Says that the
vhole story is bullshit and to try to put Msgzor on the spot to sign an
affidavit about it, he thinks it will have a negative effect. It will
make Mazor make all kinds of excuses to worm his way out and embarrass
him., He would rather stick to asking him for affidavtis in areas Garry
knows will help us. He mentioned he 1is plannin% to subpoena all the
information and people connected with Mazor's atffidavit re, Grace,
He asked 1f we were please with that and 1f it had been sent over.

dRe.dWolfeh--hthe matter stands %ggor n ¢
are deciding whether or not to hear it, In the meantime,the records

5 deci

submitted by the AG are sealed, temporarily, until court dés what to do.

. ez, he has still not returnedJCEEfIEi'EEII:_ES of today.
He asked for the xz addresses of Stoen over the past 5 years, which
we will provide for him, Said that Sutro and Co. cannot find records
under his name; 380 will have to look under dddresses.

4, We are having a fire inspection of the huilding this week. I checked
with Mayfield to see 1f it was necessary for the inspection and he said
yes. Archile has taken responsibility and is checking all m lights and

extinguishers etc. Should go smcothly.

5. Winslow was cordial on the phone today, as he always is. He will
contact his wife first before allowing his name to be used on our

1ist of endorséments. Also, said he will be going to the coronor's office
in person tomorrow to see 1f he can detect anything -- he preferred that
to a telephone call.
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OCTOBER 23
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1. KATHY RICHARDSON: Her mother has moved to Kansas and now calls Kathy
on her job and writes letters. She manipulates guilt, saying Kathy should
not forget her since she brought her into the wordd, etc. Last night Kathy
said her mother had talked to Stoen. 1 asked her about it-more tenight
(after the revelation about someone mixed). She sald her mother sold her
traliler here in California before she moved and had some contract difficulties
-- and in conversation salid she had talked to three attorneys about it:
Stoea, Crawford, and Cartmell. I asked Kathy what else she had talked to
them about, and she replied that when she asked Virginia that, she had
backed off saying she Endn': reallYtalked to them at all, just thrown out
their names add addresses. Of course 1f she had their addresses, she had
tslked to them. Katy said ahe thinks her mother really talked to them.

Kz2thy describes her mother as "hysterical" pn the pbone, cries and
says that JJ is taking her daughter away and will not let her return.

Told her she should get two passports and give one to her mom, s¢ when whe
decides she wants to return, she can get back, Kathy said she denied
that JJ would keep her there -- and Virginai told her not to be 80 sure,
and remember who he was in the last life etc. etc.

Virgina wants Kathy to visit her in Kasas for Christmas. I told Kathy
she would have to decide for herself, since she would have to live with
the consequences of going or not going. But that if I knew anyone in my
"family" had talked to people trying to destroy the group, I would not
have anything to do with them, She wants to go, from what I pick up.

Tomorrow niiht she 18 going with Kris Kice to the "Golden Venus' health
spa, a free trial introduction night of some sort. This is to do "sometlhing
different," because she claims to be bored. She has seen the movie
Saturday Night Fever more times than she will admit to, and wears disco-
type clothes. She is into a real city trip.

While I was gone she quit her job at ITEL and got a job in word processin
at an attorney's firm on Union Square. Says she {8 happy there, though she
did not cofficially clear it before making the move. She manipulates and
acts independently.

She was told last week to accept Judy Flower's offer to help in the
Letters ODffice, and as much as she yells about needing help she made an
arbitrary and emotional negative scene about not wanting to work with
Judy. This hes still not been resolved. She does not keep up with the
Letters work, complains about it and takes days off to shop and do petty
things like movies and other diversions. Her head is at best dual,

2, I have talked to Marcie twice since she has been in Indisna. Tonight she
seemed fine, said she had talked to Lané and he agreed to write Suzanne
the letter. Then she said she agreed with the decision that she should tell
him not to contac¢t Suzanne by phone, but just write. But she did bring
tha subject up again, however, that he was willing to talk“to her. Said
she had given him the messages about Castro's own sister turning on him,
Also that she thought Suzanne had definitelg talked to the enemies.
When I said everything here was quiet though busy, especially planning for
the event on the second of December, and that everything was going along well
in Jonestown, she was glad and said she could use some quict.

The other time I talked to her was when she said she wanted to talk to
Sue. This was conveyed on the radic, but for claritg here it is again.
Marcie said Sue had called Mrs. Baldwin, and it was her feeling that Sue
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really believed the lies she had been told. Two of them were that Marcie
was guarded 24 hours per day, and that Margret {8 supposed to be trying

to get Robert to divorce Theresa and marry her., This 1s supposed to be
because Margarte knows 8o much on Robert, Theresa's conclusion was that
she should have her mom call Sue because she would accept a call from her,
Theresa wanted to get on the line and assure her that these allegations
were not true. Or, that at least she could tell her to call her brother
inGeorgetown ~nd talk to him, if she won't talk to Thereaa. She also

was definitely sure, from the gist of Sue's conversation, that she had

been talking to Debbie. She hoped to have Sue come to Indiana to talk to
her and Mrs. Baldwin or offer to pay her way to Georgetown and Jonestown.
She wa nted to give Sue the xxExn cgance to see that the lies were not true.
I asked what Mrs. Baldwin had saild Sue's tone was, and she said "concerned
about Theresa dnd isx hostile to her dad." She expressed the thought that
Sue i8 only questioning at this stage, and if M Theresa and or Junior could
talkt to her and assure her the lies are just that, she would come around,

.o - . Marcie sald she talked to the Soclalist
who had called her mom with support during the negative articles in Indiana.
She will brin% further report on that to you,.
The man from the Paladian Item she talked to, Dick Reynolds, was

warm, accaording to Marcle, He had gotten letters from P.T. when the

good article had come out, and again when the bad ones appeared. His comment
was that this appeared to be a campaign, she implied a mildly negative .
reaction from him, or at least questioning. Said he was concerned about
Mrs. Baldwin when the bad news came out; Mr.a Baldwin, who was along with
Marcie, had replied that her husband had in= fact suffered a stroke

from the articles. He kept her articles and photoalbum to take pictures
from. Said he would call her back, and she anticipates a good article

from him. He did ask about the paternity cituation. ’ '

3. Muhammad Ali's address is: 48th and Woodlawn, Chicago ILL 60615.

4, Disciples of Christ meetinﬁ. I attended Friday night and Saturday.
Few people asked any questions. The feeling most people seemed to express
toward me, when they learned I was from P.T., was curiosity as wmuch as
anytjing else. Curious about when and wkere we have services., From those
who have known Bonnie and me for a long time there, the attitudes were
8lightly more cordial than when we were under direct fire in the media.

One minister, Harold Ranton (formerlg of Eureka, recently moved to a church
in the Central Valley) said he came by to worship with us several Sundays
ago and the church was locked up tighter than a drum., He asked 1f we were
teally still having services as we said, I said of course, and we alsc

still drove to L.A. on some week-ends and i{f he would lat us know ahead

of time we would tell him whenwe would be there for him to come by.

He 18 a fairly simple person, has been friendly over the years . I think {t
would be a good idea to try to swing a service sometime in December and

ask a few "religious" folk -- like him. Disciples. To prove we are what

we claim to them to be. Maybe the Sunday after the December 2nd testimonial
when there will likely be relatives nf people coming m ux from L.A. for

Saturday's event on the buses, " Guy and Hue and A.J, could provide
a few prayers, 1 suppose, . - Talked to Leona and a few othess about this.
It might be feasible, 1f we kept it short and strictly planned. Let

me krww 1f there are objections. B8R~ 7-/3 -
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Foothill Co!llege Dr. Ellsworth

C MEDICAL INSTRUMENTATION Beyns KEsY1 72
and th

L
BIOMEDICAL EQUIPMENT TECHNICIAN

Listed below are the major types of medical equipment grouped by principle of operatiom. —
For each device, the Foothi1] BMET graduate should know:

~ 1. the physics and physiology concepts on which the device fs based,
2. clinica) applications (used by-, on whom-, where-, for what purpose),
3. steps in the hasic operational check-out of the device, and
&. safety considcrations and applicable safety and performance standards.

A. Electrochemical [nstruments F. Optical Equipment
pH meters Nicroscopes
Electrophoresis/chromatography Endoscopes (rigid & fiber
equipment : optics) feal & in
' . Lamps, surgfca examining
B. Electromechanical Equipment Phototherapy units
Electric bads
Centrifuges CLTV systams
Mixers Spectrophotcaeters
Shakers . Densitometers
Strip-chart b x-y recorders 6. Pneumatic Equipment
g3 €. Electronic Instruments Resuscitators
ECG/EMG/EEG machines Respirators/ventilators
- Physiologf:al monitors Pulmonary function testing .
(5.' Telenetry Systess systems
Defibrillators Anesthesia machinas
Pacemakers Suction equipment
Electrosurgicsl units Hospital piped gas sysiems
Oiathermy machines
BYET test suqipment H. Therwal Equipment
) Sterilizers
' D. Hydraylic Equipment Incubators & radiant warmers
( Hydrotherapy tanks Hypo/hyparthernia vnits
: Dialysis systems ) Thermoneters
: " Heart-leng machines - R : Constant-temperature baths
i Operating tables Qvens
Drop counters _ Refrigarated eguipment

Infusion pumps
I. Ultrasonic Equipment

E. Ionizing Radiation Equipment Cleaners
X-ray machines b image - Tissue homogenizers
- intensifiers Physical theraphy units
Mechanical tomography systems lmaging systems
Computerized tomogranhy systems Flow datectors
‘fadiofcotope scannere
Gamma cameras _ J. Other -
Scintillation counters el counters --
Redfation Lherapy equipment Automated Dlood chanissry
" Radfation monftoring devices systems
ortic balloon assist systems
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REPORTS TERI October 22, 1978

LANE:
dsrcie caslled and ssid that she callsd him lsst m night and that he said that he
would vrite to Suzanne and put her on notice.

FRARCIS:

e spen@ from 9-12 this morning in a counseling session vwith Francis, - Apparantly

she had run ao many games on #0 many pecple sbout going down to LA this weak

that the vhola issua finislly cmse to a head. Tha issua was that she wanted to

g0 to LA to maks contacts. Oyr point was that she and Laona wara running this dinner

and naeded to ba here -- snd not in LA until aftar thia big dinnar was over with.

Her point was that we ¢ould do tha work and she could organiza from whsreaver-- thet

she wasn't nesded on the follow through., She planned to go alona---- Harcie had told
har that Vars is to go on all PR thinga with her. Sha hit me later telling me that she
was going with Maxine who ia her allianca and Marcie and I talked to her about her gamming
up and than last night she hit Jean Brown, Just playing one against tha other all the vay
alounes, In the courds of tha counseling she ssid that Leona was on a power trip,

It got into a hsated mees. Frankly--- I don;t think a person who doesn't carry thair
share of tha responsibility has a right to ba deciding what is a power trip or not when
she has no firet hand knowledge of what is needed to get a job dona, Anyway the iesua

is celmsed down for the time being. It {s hard to aay what will happen, She doesn’t
appear to ba in ovarly good spirits with this group Lf you want my frank opinion, Sha eaidm
eaid at ona poiat in telking sbout gatting Msrvin Gay to cowme to tha dinnar " I think it
would be better if I talked to him in person x #0 he can see me when I am acting lika myslef"
Tha obvious inferanca was that in PT you don't act liks yourslsf but rathar we all put on
a show atc. ( I am sura you hava heard all these complaints befora).

LETTER WRITING:

T a» scone what worried about the lstterwriting thet is going on hera. I am not questionng
the wiedom of having lots of letters going into anywhere ae I can sea the obvious advantage
of having lote of prassura on any given offica. BMut the worry I have ia----- aras wa perbape
becoming counter productive with getting off all wost all very poor quality latters,

I don'tknow, But just stating the facta--- out of the sevaral hunder lettere I read
yesterdsy to the FCC, DA., McOoy and who all else we are writing. Thay are like anograme=-
how many differnt ways that you can eay tha exme thing. Maybe since they dont read them
and just chalk tham up as votas=« it doean'tmatter. But I hope thet we aran't

bordering on counter productive. ~-- I don't know, As it 1is wve are continuing with the
letter, I do think that we should require thet at amixx lesst ons heartflt letter or
somathing that rings a note of real thoughfulness wmixx cught to go out to each place
savery othar day or so juet in casa they are reading tbem, I am not writing thie se a dig.
Lauria and sl] ars crenking them out as fast ss thsy can-- and they are direct snd too

the point. They say vhat you want eaid-- and they don't take alot of riskes in whet they
say-=- 30 the instructions are being followed to the T. This may be just fins. I am just
throwing it out for reevelustion becuase Marcis calladl in here yesterdsy and said that tha
guy from the Indianeipolis paper thet she telkad to said " I I write a good latter I gt
lots of -letters=-- if T write a bad article I get lote of letter-- but in ell honesty

I just des it as a massiva latter writing campaign™, I em worried that perhaps others
may view things this way. I em not being critical---- Obvicusly it ie imposaible to

4o high quality work to the number of people that heve to be hit daily and alsc in the
quantities to each thet you vwant daily--- but I just tbink that we ehould rsview what we
are doing and reesse if this is what we want to do and are we gett ing ths resplts ve waut.
. think that with the atata department it was moet effect. With the Indianspolis man

I a» wot sure that it was--= g0 each sase is going to have to be looked at on its owmn
merit, T can'tees it a¢ Teelly hurting. Perhape it ie only to lat them know of our mmbers
which is fina, But I do think that you shoud be svare that the quality is to the point
but grossely repititious and boring., Thats no problem but thught you should ts sware.
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REPORTS: TERI ~ OCTOBER 21, 1978

Talk with Eggg: .
alked to lane this morning and he aaid that he has been in

touch with the National Inquirer and Hal Jacks and that Hal

said that {f he knew it he would lkke to tell him but that he
cannot get it from them becuase the thought it best that with

his being the middle man and all that he not know what it was,
Lane then proposed to go to Florida and talk to the National
Inquirer people himslef and find out 1. what it wgs and 2, stop
it oot oniy on the newspaper level but &= &lso on the level
that it i{s origionating from. He said that 1if it is the Head case
that he will go to Los Angeles and work on 1it. I inve him the
information on that Ham operator that was saying all thosa things
to the people on the aire and he would prefer not to call himbut
rather wait until he gets to florida and visit this guy andxshaex
Bee exactly what materials he has and who he £ got them from since
ic is his opinion that this man is g just duped and you want to

) iet tc vhoever got him that stuff--- so 1f it 1is ok with you he
s

going to check into that while in Florida. The rest of the
time he diescussed developments with the Ray case. He will keep
in touch more frequentlt.

Tim Carter
Talled this mooning from Idaho and he will be delayed slightly in
ﬁettng back here becuase he is gettng some partials made since

e says that he only gax has six teeth left in his mouth. He said
that txxx his dad will pay the bill and that he is also buy
ing stuff for others down there that have been requested.

Charles Preston:

Marcle talked to him yesterday and he was friendly. He said that
the Grey Panthers paper was xmaxx rather poor but that he would
try to find a wa{ to get down to Jonestown. Marcie said that it
sounded to her like he was doinga big hint for a paid trip and
she said she did not give into his hint at all., Coaverdati n weat
uel} sse said and she will £111 you in on the details when she
arrived, . ,

PALADIIM IDEM
Harcie 1s due to talk to them today. Will have more information
on this when she calls, . )
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. Reports Terli October 20, 1978

MAZUR: . : M

Talled Garry yesterday and told him that had sent an

8 page report to the state departwent about Lanes visit to Guyana.
This is all that he said that we were able to get from Garry.
Also did the D to Mazur saying that yeux his lettérs were received
in the Capital and that he was always welcome in the project.

2. JIM CLEAVER: Ha 8 agreed to do an interview for the Sentinal.
He wIIT be talking to Hue and Don Freed on Tuesday in IA.

3. Mayor Bradly: Hue and Freed have tentativel{ scheduled an
appolntment with him on tiesday. Still not completely sure that he
can get in but will try.

4, Pat Richartz: Called yesterday on Some routine matter and went

on another one of her al{ out campaigns against Lane, Some of

the points that she mentioned were:

a) Lane 18 no wore left than the shoe on her left foot.

b) Lane is only out for alne and not for any cause.

¢) Lane plagz the game for the governemnt becuase you never get the
cuase Lane plays bothsides against the middle and

befriends both sides.

d) She feels that Freed is crazy to even associate with Lane

e) she has alvays hated Lane and always will,

f) Lane in her opinion is the biggest male chauvinst that America

has ever produced,

----nn{way--- 1'm not endorsing her opinion--- just passing it on--

naturally she has the interests of Garry to protect and would try

to get us away from anyone if she could so--- I wouldn't put much

merit in what she is saying but do think you should be advised

as to her opinion,

5. SCIENTOLOGY:

Talked to Jeff Quiros today and he has been tied up in some HEW thing

HRe said that he would go over our articles and give me a call
back, He was qurious to know how our thing with Stpen was going.
He mentioned a guy on Channel 38 who was having some

difficulty with tha FCC and IRS and that we might want to give

in touch. He said that he would keep a look out inhis

stuff for anything on Stoen. One thing that Randolph told me
later on is that the gul that takes care of our cash
transactions at the Bank of Montreal is a scientologist. Also
vhen I tslked to Tom about it the guy at tha bank has been asking
how our cases are going and the like, So we may as well take it
for grantid that Sceintology has a listing of how-much cash we
have on ahnd at all tiwes. Tpm said that the guy at the bank
‘tolg him on one occasion that he agreed withus on doing things
cash.

6_DENNIS BANKS BB-7"A-SC

Have sincerely tried every possible means of getting hold to Dennis
and it 1a uttzrly imPOIliglg. Even when we don‘t say that we are
peoples Temple people just have not seen him in months. Tom tells
me that he was trying to get hold to banks before I can back with
the same kind of luck. I even called his next door neighbots and
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they havenot seen him either. We are now begining to wonder
if Dennis wasn't a bit worried that som thing was going to go
amuck with his extridition and split to someplace. Remmebr
in an earlier report someone had seen Debnis in 1A with an
asian girl and he locked all surprised. I do 't Enow.

Have 8sincerely tried to get hold to him however, -

+. NORMAN IJAMES

Talked to Normén today from Florida and he would like a patch
sometime with hig fam’ly. Hexzanx £ We can run it from here
sometime 1f you like but it would be cheeper 1f you just picked
up & Miami sasstipn and then the call could be done for free. He
was checking out someting in regard to x shippinglines and

was giving us some feedback on some questions we had. He sounded
a little tired but other than that ok. He was interested inkaowoing
what 13 going on and 1 gave him a brief rundown. He 18 getting
all the articles and stuff in the mail as it comes out. He said
to say hi to ANxx AJ and Rosie for hinm,

8. Marcie: . ’

Talled td say that you should back up her story with her parents
that she and you live in different places becuase she workes
daya and you work nights and you al would never get any sleep
1f you did not live seperately. I passed this already on the
radio a0 this is just s reminder.

9. ARCHIE :

Was allttle upset this worning becuase he had not been told that
Marcie was leaving. A stupid mistake on all of our parts, But
moreover he was pissed becuase Marcie had promised him a counseling
with him and hids crew and now the opportunity ia passed., A counseling
session 18 being set up and things will get straightened out,
Apparently Archi e is EAVIng some problem with Irvin not comming

to work until later--- I am sure that there are two sides to the
story however,
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From Jiﬁ McElvane 10/17/78

To: Dad
ne: Bill Russell

Bill is now a speclial commentator on Channel 7 in Los Angeles,

Bill was a 3 time all American basketball player and outstanding
pro. He was the first black NBA coach and the first black general manager
of an NBA team. He is very well knowm.

He prides himgelf on being outspoken.

I played with him and against him in high school and later in
various leagues and knew him fairly well.

He i8 & capitalist but has done black pride programs. Francis Johnson
says he wap one of the few black athletes that would respond to black fund
raising with time and momey.

My suggestion is to approach Bill about doing a story on Jonestown
if he's interested,

If you think it 1s 8 good idea, I will follow through, If not, okay by

Mack
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s g JUVENILE CENTER  (916) 363 3161
o 9601 XIEFER BLVD.
. .
: WA .
a ~ 8/15 4 ofn 11:41 am 8/18 7 atn 120
, s 8/15 8 min 11:53am 8/18 3 min J;O; ra
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October 9, 1977
Dear Pat,

I am leaving today and thought that it might be in order to
ask a favor in the event that somesthing should happen to .Jim and tha
organigation before I see you agein or before you get to Guyana
yourself, In that you and Charles and Dennis are juet about the
only people with any underetanding of the group outelde of the
organization, should anything happen that would kill Jim or bring
about a last stand on the part of the organization in Guyana --
Pleass try to put both his 1ife and death in perspective to the
people, I am surs that many will say that it was perhaps a
"cragy or hysterical act" and my answer to that is that it has been
ths collective decision of the group and Jim for a long time that -
if it is not possidble for us to live the lifestyle which we Delieve
is the only fair and just way to live then we do believe that we
majintain the right to choose the circumstances of our deaths.

Jim has dared to believe in human strength and has shown us the
beauty of a society based on principle; we have chosen collectively
to opt out of a soclety that exploits human weakness. If we do

make a last stand, it will not be as an act of giving up but rather
as a demonstration in the hopes that soms peopls will wake up and
g€ive those people who wish to livs in equality a chance to do so,

It will have beeh a.lest resort, we will have tried everything
short of it to find a place where we could live pur marxist life-
style in peace. I am not expecting anything to come up in the next
few days 80 don't worry, but on the other hand I don't want to be so

pollyannish as to assume that all will go well and leave hers without

asking someone sympathstic to interpret Jim's commitment to an jdeal
in the event of his death. Ais I said before, I really am not
oiyoctlng anything to come up, but I did want to feel secure that in
the event anything would ever happen that someone would make an
attempt to stop the maniac press from distoring his life further and
that someons would try to bring about an understanding of his life
td the peopls. :
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Thanks for all the help you have been and for taking the
time to listen to all our problems when I am sure that you have
enough of your own., Take care -- see you in Guyansa.
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FOR CAROLYN 1AYTON ONLY
(NO OXE ELSE TO OPEN THIS)
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Detrick:

Welil, Det, I hope you are being socd and listening to Maike

R 2= TE

B
and Terry and Jocelyn. I talked to Bobby the other day ans

he told me that he was going to write you a letter, Did you get
it. 1 have a picture of you on my wall and you look very happy.
You're getting so big any wore that it looks like you've n}most

stely.

grown Raxxup. Have you learned any RE¥WXX new words 1

I bet you speak Ruasinaxx Russian and Chinese better than us

people-- don't you. Well, you be good, Don't forget how

much Dad loves you becuade he talks about you all the time.

See you later--- be good and have fun.
Love you.
Teri

139y wWOxj
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Dianne: \
h

Well I heard about the trip you all are planning and it sounds .
good to me. Glad that you got a chance to go. I guess it must ~
make you pretty nervous however-- knowing so much % hinges on how
you do, The longer I am here the more that I know that Jonestown
is the most perfect place in the wsixxx wauidxx world. You know,
everybody has their angle--- left right--- whatever---- out for
good iwxx old number one. Har{ is carrying on the show pretty well
here--- she sings like she feels {t and I appreciate that. Her
situation 1s being worked on now and we think that we may have some
solution to her problem-- but I'm not going to be too optimistic
on that yet, Nothing much here has changed except that there are
less people and that makes it rough. Keafxx I hope we have
a break through in one of our court cases or the conspiracy soon
becuase I kno how much that would mean to Dad. Well, miss
%ouitake cara of yourself and especially Jelanie. Bye for now.
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,Q.'\l professional persoh - # Wagp - say, folks don't
trost the newspapers, and they look into the thing
to find out bow wrong they are. If the N. Enq. ware
bonest, they might get & chance to see things for
themselves, and it would be fantastie.

For Darren - Flesss think of anything you can. Bebt.
partioularly asked p_n to d:it..‘_j Arpie [0
LD S TR~ //.
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Jean: - /-

2 2 ol .

iné’io..d is & note to jim === thie is a metter that we have disoussed before 4

ond begolally the dscision wae left to ms. Alot of it wae binging on JJ'e bealth and
that way the deciding factor in all of thie, If the other side gets wind of

what I bave in mind-eseit will completely blow it sod Ixx any informstion gotten would
be usehess becusse I am eurs it would be mo good. Furtber more it ie juet rieky ae
hell. So plesss do the following:

1) to keep Leons off your back and slso Sandy-— just tell them that I got a phone

potch last night from down there and had to make some immediate ohangesé<k §87~7r.. . ..

I left immedetely. That will keep Leona from being paranold and I den't trust
sandy not to be leaking messages to the other side.

2) as for as what to tell JJ—— he has 8 good idea gru};%hl?a?oeg;rn gﬂ 4 nead

& - R s m L - . s gy =W wS-m e e & mw

the sssigrment that was wnce givean to b Thomss®-—e but really I don't trust

aslf of Lthe people on the radie on that side either—- so you can yEmx use your ocwn
discretion on it but I would just es soon people thought I had split and then there
would be no zxmibxx denger of a leak however-—- if JJ thought that he might get slcker s
I don't know. Haybe Just pass the message to him alone in the room later in the
evening when he iz up on the project and just agk to just bave him in the room. Or
Juat him and Julig-sees I wouldn't throw it any further bacuase Julis knows about thia
also-== dutgide of Julal and Jia thls has mot baen talked sbout.

3) as for es Bane and Freed goss~- they were told in Guyana that I wsg only comming
back here for a few wesks whils jyou were in Guyans and that I would be returning when
you & returned so all they need to know is tbat timx I went to Guyana. They will
naver oheck it out and I don't plan to be vocal so thay won't be hearing snything froa
we-one VAY OF Anothar in terms of ths press or gomething like thet. VWhen they go

to Guyans sgsin you can just say I am out of ths country taking cers of dh financesee
I don't know, I would not think it wige to discuss whst I am doing with them~=
especially on Lbe phome for resson thet they are tapped and msybe we srs too.

Garry is ueed {p bmx me snesking off to Guyana bebind bhis back se that should be mo
trounls for him,

4) from time to time ss poon ss I find some thing out I will be getting messages for

you to you— samehow-— ¢ keep your ear opan for anything unusull-- and read things
that may sesm routine carefully before throwing thsm sat.

The note enclosed is for Jim. If yoo want to read it that ia your right. I have writts
nothing speoifically aboat finanoces in thers so thers is oo informeticn in there that
you are not privy to already. Basicslly--- it statss why this is happening now.

I have discussed this with Jim many times and I gueas the time came to shit er get

off the pote-=w mgx so thet i1s what 1a happening. I will be cheoking the ohron

and examiner daily--- to see whet ia happening and also will keep on top of the oourt
ocsases 30 I will ikmow vhat 4s going en #0 I don't be doning somethi ng etupid st the

preciss vrong moument. 8 - D_S

If I find that I can't learn anything from the fodls I will be back-<-- &¢ soon s
I aa gure that nothing is L0 be accomplished. Ny reasoning is sll leyed cat in the

oote to JJ snd furtheresee it was expleined in detail ip Guysna. __ e e @ o
> "‘/'-w -

<y
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~—SONFIDENTIAL

Tot Jim
From: Teri

As you know by several letters I bave written you in the past few months--
I am sxtremely upest with one the state of your bealth end two our inabdlity
t0 expose the other side, Although things sesm to be getting better there
1s still something going on -- whioh allows for people to get bold of such pecple
o3 that redio operetor just e short time before Lane and it goes on and in. It
13 clear to me that there 13 & very orchestrated movement against us-—— and
frankly they are doing such & good Job of 1t that..it may be nsver that we get
to the bottom of 1t. At leaat that i3 my feeling. I don't know bow muoh longer
you are going to live. I heard you on the phone patch the other night and you
oould berely get out the words. I asked Tom to pass & message agkling bow you
Wers &s per your instruotiona and Tom aaid " why should I be is obvicusly oritically
foooxx 1lle- anyone listening to him cap tell that', I pissed & message the other
night about something that would really be {0 be expected from the National Inquirer
and you went into s full fhedged attack. Leona told me that you bad three before
abe left. I keep getting messages on the radio Robert is very sick

I know that no one would be meking this up becusse I
mnede it quite clear vhen I left you that I was going o be making alot of decisicons
based on the state of your health., 'So time 1a short. Sorry to aay life hasn't been
more plesgant thak s oontinual hell of demands and demands and femanda,

Despite vhat otheras may say about cur oolleotive paranoia—- I em oonvinoed of
the offort against us—~ I beard them talking under the house=== I heard Dennis
Banks first hand--- I know that the A weuldn't be moving in your direction if
Stosn wapn't pushing behind him. These things that others may view as contrived
I know as faot becaase I expreienced them first hand,

I believe atrengly in pecples teaple and the pecple that are trylng to make it
work. With a1l of our feults ( and I believe we have many) it 1s still the most
deoent place in the world-- without question. Naturally, I have ay oonflicts aa
I am sure you have youras but none of them are insurmountasble and I believe I have
faoed juat about every personal oonfliot in regarda to you that a person is able to
have-~-and I feel that ay respect for you is not based on any illusions of trust
or personal love beousse I inww quits wall that is not the cage=== 1 don;t expect
4t and it doesn't bother me. From time t0 time I get reepat ful of those who

had ohildren when I gave mine up--e but I should bave been more {irm sbout what I
vanted at the time-~ 0 you are not to blame for whatever grief I way feel thers.
And I know praotically thet I &4 the right thing. ALl I am trying to say isl
don's feel that I can be shaken at this peint by anything that anyone says or dees
becusse I think at this point I have faoed the brut feots of life and have no
illasicns about much. I know you bave talked about me ¢o many. I know that you
talked about me to Debble ss I resd s note that referred that s conversation that
you all hadewe 00 I am braced fop thet and nothing she oan say st this point could
be anything woree than whet I already think. 4nd I em old encught to know that
you taks us oll on our own marit one day st & time-- sotion by sotion so I don't
ocare what happened & yedr ago ar so. DB__?_Dé_'

At thls point I find wy eelf in ¢ very o84 sltuation. That L1s--- that elot of the
stuff that the oburoh ia presently in trouble for.s I organivésd-- did and

oarried out, If you wanted to osll me 8 proveoeteur it would get the oburch moast
neetly off the hook. I would not sue. I bava dlacussed this with you before and
you also felt that it would work, Naturally I hope it doesn't come to that-- but

I am wvilling to take that if that ia what it will take. I would like ths see the
atage set a0 that you sll ecould go to russise—= 1 thikk that there will be aafety for
the pecple there in the event of your death and slec in terms of survivial slot of
the preseure will be take off of you as & singls leader and I know you would like ta
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Jjust get out of that role for a while. I feel and strongly believe that at thia

polnt there are only two w people that the conspiracy would even consider talfing

to after Debbie. Who needs to txicmxx thlk to othera after they have talked to
Debble-=+ everyons elae has leas information. So the oaly twe people who hava more
are uyslef and Carolyn. Carolyn ias obwviously not oredible becuase of Kimo and it would
be orasl to Kimo to think that bis mother vas a agent-provacataur all his 1ife. My
céae-= although-+ I am sure all will be smicalasssis more oredible-e<- I have taken

the most radiosl positions of anyone in the group ( whioch scwe say 1a the first indicato r
of an agent-provacateur)-- having lost seversl children and for a perinod of time --
thinking myslef "in hove with you' =+« thewa would be a parsonal motive on my part

from & feeling of rejection that carclyn would not have---or perhaps the feeling that
you wvanted [imo and not mine--- alot of rationsles that would be oredible come into
play. Alac-— aa of this week--= ] sgigned the last bit of finaces out of my name--
Marcle is malling one en route and the other I sent down to Carolyn to get signed and
done with. S0 frowm thie phint on I am ccapletely out of the money and have no oontrel
thereof-« wheress Carolyn is not yet in that position. Franklyee- If I donit fuck ap
ang got myaelf in alot of trouble there ip & possibility thet Stoen in partiouler would
be quite interested in cultivating a vorking relationship-- given he osas to we and

not me to him. { I know that this whole Idea seens orasy and radiecal but then again
vhen someons ie dylng vhat oholose are thersea.)

I really wvant to be in a polstion to pass relesvant information to you through a
disinterested thrid party and then you can use thst to catch stoen. This I know
will take some time end I am not expeoting mircacles or even for it to work at this
phint, If thinkge get out of handeee well--- you can eall me every name in the book,
Tts o pereon thet organizsed all the 1llegel sotivities st PI-ws on the other side-e
it will be obwious to all thet I am an agent. I madaixx will try to stiok to some
guidelines and get measagss to you from time to tims but I will stick to the basio
frame work. 1l. of trying to get informetion. 2. if step one dossn't work

I will oonsider teking the tactioc that I wrote you about--- that is of spesking out
ageingte= but I don;t know 4f I am eble to pull thet Mf without golng ocapletely mad.
). the would only the s final thingeee If I had really blown it and that ip the final
eclution that I wrote you about and said was able to bo done without flaw. TYou could
use 1t for wvhatever~- but I would naturally hold eoff on any such final solutions in
thst I don't knew whet the effect would be on you-- until I waa sure that all other
avenues vers closed. { also-ea Lif things etarted to go botter for the temple on its
ovn or you all mgirx got to Russis--- I would feel fres to abandon the whidle 1des.)

I am vory sware of ths emotiondl consequences of such an aot. The parancla. The
feeling that no one ever truats the mithmwxx person who plays both sides. But hew
olss are you going to find out anything-< court ordera~-- hardlp. I feel given your
health and personal demands on you in addition to this megs-= that we are in s state of
coaplets erisis. I realize aleo thet thers are many in the group who willalwaye consider
me & tradtor and I do think thet I don't eare what they think anymsre. Timx Tou know
better end the only other person I hava any personal feeling for cuteide of ohildren is
Dianna . I have never been involved sexunally with Dianne but I do have an emotional
attachment for ber but If I can take your disgust I can certainly take hers. She's
Just been acoepting of me 2a & pereon and I have alvays appreciated that. Thats' all
nothing mre nothing less.

I also vanted to Calrify one thing alse. I notioed that Jean Brown wrots me up for
bhaving Jim Rsndelph go through the money with me lixx whils Jean vas gons--= but

I know organizetionally that waa etupide--- but I have besn planning this mose for motnhs
snd I fidn't vant any slip ups in the counting of the monsy snd that 1s why I also

gave the other books to Paula o0 in the major cash and the petty cesh eomesone slas

bad the count on the mongy =~ so 8a & prove that I did not take ons cent of blaok
peoples money for thie. I am going to try to dé this without stealing from the church.
30 on the surface it loocked stupid-e= but every went of money 1s acocounted for and

&g for the international socounts—- they are all out £ of my nase now. :
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I know that this is nothing less thah am major move and I knov also that you ]
will have massive confersnces discussing my loyalty and I Just think it is time .
that something get dome, I know I can take it and I don;t know that others ean. !
I don't o¢laim to be without hostility---= bat I don't fesl that my hoatility ie i
orgsnicstionalky destructive--- unlike some who claim no hostility and are ;
more destrotuve than those of us who own up to confliotis. And some of thie N
may be cop-out-itus-~ that 1s not venting to watoh you die-~ not wanting to watoh

Mras. Thomposon smother you to desth-es I must admit thet I have seen ¢ terrible

deterioration in your helath ginoe her return. That kind of ehit makes me ;
hostile. Bat I think that it is absolutely obarsoterless for people to gpeak out :
sgainst a belief and an organisation onthe basis of personsl likes or dislikes. .

I guess the deoiding faotor in thia 1e¢ that I would never be able to live with

ayslef if something bappensd to you and I was not eble tobava done something that

I thought wes right to help, Obriously howevar they bave been playing on pecple

has bean quite an effective teohnique—-- but I can only asy that it won't be the same
in uy oase, If I waited for you to inftruct this--- it would never happen imx mm

for one oonsiderstion or ancther. Alao I fully realise that iAf theother alde figures
out vhat I am gp toe=== then I will be in serious trouble &n praiimmxx probably do

al ot of time in jeil on alot of things. I know the oconseguences of this. I also

know that if you try to inferfare that you will just ahve a sulcide---st any point--

be 1t nowees be it jadle- vhatever—=- I will just go into the finsl stags of the plan
which may net be necesssry st all and finsh it off. I bhate to put it thet way

but if this is the last thing I do in 1ifs I would like to do it right. Flease remember
that I was gone for 6 months out of the country last yssr and manths and months the
yaars before that by myslef bhandling the financas and that wis raally not muoh differnet
in terms of risks. I oan alsc azsure you that I won't be going after any finances--
had I wented money I have had sapls sccess at all timas--- and I don;t care sbout money.
80 you can gend CL snd Maris on & trip m if you fesl it nsoesesry sgainst me—- but

I think I have well proven that I don;t care. Further--- you know how I feel ebout
who can be trusted in that area, Venie only.

FPlasss don't pat anything over ths radic on this ~=e or I will be getting all sorts
of no good information sbcuass they will have figured me out.

Another motivation for doing this~— 4s that little wa are doing is sffeotive. Lanes
work has had the best responso I have seen ss far as commanity pxll and with the
exoeption of “arry the rasponse has baen good. But &ake sunday for an exampla.

Wa had mestins and couneeling from 9 am in themorning til 10 st night. I started my
work st tem P after listisn to problam efter problem after problem;. When ars pecple
ever going to grow up and stand en thelr mmx own two faest. I don't imovw.

I thoe will enolosed fmx  some papers to show my good falth. I took a stand agsinst soten
in the Law siit and bave him very pilssedoff at me st this point sc this while thing

ie going to be tough but it might in fact make it mors realistio. Bacusse somehow

he would not think that s person that jJuet attacked him the hardest would be out

to infiltrate. At lasst that is my opinion, But he may bs so mad that it won't

aske any differnce. I don't know how it would go.

I don't know what else to pay. I belleve what I am doing is right, I ocan only y
go on what I am hamring on the radio--« but you ars sounding worso and you wers in 1
terribhle shpae vhen I laft, I am sorry tomxzxx Worry youe== bup I don't think that .
anyons elee would be werkable or credible at this point. I know you will keep and

eys on Do;.rl.ok and I don't care Af evaryhne thinks I am horride-— they already do

ANyUAY ==,

Respectfully-- ag always A
Teri:

PS The only way I will evar fesl trusted in the ouan‘lu’gon again 19 Af I sucesd
ia this so plesse don"t interfere 5 B - 7=D3
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Apother factor in thés whole mess is that fact that I know you are
exceedinly anxious about & number of sdtuation none of which we have

Seen aple to get any Iinformation in despita the dact that we have sent

Lana fo Florida-- have Garry calling the DA four times a Day-~~ pumerocus
diversions sll comming to néthing, Dally on the radio are desperats pleas
to find something ocut and 1 don't know what to do, I am frustrated beyond all
believe, I have run ocut of weys to find out the information. Hoave no

one that would be willing to sell the information. Can't even find

Debbie Blakey in this little city. It is just upsetting--- very much so

to hear people bagging-- saying that you would feel so mich better ig T:u
juat knsw thue snd 80 and our being completely unable to produce anything, -
rayte becuase wa can't come uo with anything == it ig assumed that ve ficn't
care but tha fact is I don't know how Jean feele and I try to kesp 1€ .1ight
joking about kidnapping the DA and begting the information out of him but -
the only way I can ses to get this information is to get it from the other aide.
taybe this won't work, 3ut I get the feeling frow the people on the redioc
that they are desperate for anything t> make yolu fesl better, Ths two minutea
I talkad to harriet the other night she socunded utterly depreesed completely
vnlike Barrist, So it all boils down to -~ d0 I hava the nerve snough to

45 this—ae to be liked 1f it is successful but to be clgesified e an

aes an® maybe worde traitor by the whole group if I don't succeed which ie
orobpably thecase—- can I take that kind of group eanction. I guess the
question no longer comee to canxikxxx I take the group hatred but moresover
can I live with myslaf If ISon:t dc everything posaible knowing the

conditdon of your health., hearing daily beagging, and not reapond. Naturelly
you will never tell anyone to taks risks, Frankly thie is lesa rieky than
other endeavors. =~ I really have nothing more to say othr than 1

I terribly depreessd by all of this--« I am afraild that I will faile.a

1 can't stand daily asking on the radic and being able to produce nothing--
knowing that the lives and survival of psople depends on your survivel becuass
rightnow the organization will not etand without you and we would have

mahex, and ag I said before--- pleass don't intsreisr bacuais I want o
do this right and if I don't get a change to provs myslef-- then I will
forever be oerancid.

Also I am enclosing aeveral declarations that I wrote that will

have ms thrown in jail and Tim Stien too anytime want to show them

to the authroitiesn--- e0 you have complete cOMtrOle—— anytime

want me cut of the picture--- youhave my eigned thing that will gat both

me and Tim, This is to show you thet I am leaving my life in your hands.
I don't know what slse to 40 to prove my intentions.

—



October 9, 1977

Dear Pat,

I am leaving today and thought that it might be in order to
agk a favor 'in the event that something should happen to Jim and the
organization before I see you again or before you get to Guyana
yourself, In that you and Charles and Dennis are just about the
only people with any understanding of the group outside of the
organization, should anything happen that weuld xill Jim or bring
about a last stznd on the part of the orgeanization in Guyant --
please try to put both his life and death in perspective to the
people., I am sure that many will say that it was perhaps a
"arazy or hystefical act* and my answer to thet is that it has been
the collective decision of the group and Jim for & long time that
if it is not poesible for us to live the lifestyle which we believe
is the only fair and Just way to live then we da believe that we
maintain the right to choose the circumstances of our deaths.

Jim has dared to belleve in human strength ani has shown us the
beauty of a soclety based on principle; we have chosen collectively
to opt out of a"nociety that exploits human weakness, If we do
make & last staﬁd, it will not be ss mn act of giving up but rather
88 2 demonstration in the hopes that some people will wake up and
give those peopio who wish to live in equality & chance to do mo.

It will have beeh a . last resort, we will have tried everything

short of it to find a place where we could live our marxiet life-
8tyle in peace., I am not sxpecting anything to come up in the next
few days so don’t worry, but on the other hani I don't want to be so
pollyannish'as to assume that all will go well and leave hers without
asking someone sympathetic to interpret Jim's commitment to an ideal
in the event of his desth. Ae I eald before, I really am not
expecting anything to come up, but I did want to feel secure that in
the event anything would aver happen that someone would make an
attenpt to stop the maniac prese from distoring his life further and
that someons wn'ld try to dring about an understanding of his life

10 the peoples.
B3)-b/o
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Thanks for all the help you have been and for taking the
time to listen to all our problems when I am’sure that you have .
enough of your own. Take care =- ses you in Guyana,

~zEe

i
!
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TOL: JJ '
FROM: Teri !

Included hﬁre is the hodgepodge of reports that I have
thrown together on a day by dly bais while heré--- sorry ;
they aren't beettter organiszed but the past few.dlys have g
been literally insane with the press. Also included s
a thing that Mark Lane wrote up to you on his proposal which
you should probably read. Pst Richards is doing every thing
in hoer power to divide us from Don and Mark. She called me
up theess times yesterday to tell me stuff about them calling
the lambrhrains and all that kind of stuff. She says thing
to piss us off with Don on a regualr basis, Aayway-- Pat is a
~little trouble maker. So-~- she set something up today with
Dillenger to come down to Guyana which I guelg is good--after i
all he is with 7 Days Magazine, She tries to divide us and
bribe us simulataeously. She invited Marcie and I to dinner
at her house next week. Charles is firendly except when he
is being devisive. and that attnory in his firm that I said
did a good job on your particular case i{is a jerk becuase he
refuses to work on the Cobb case-~ ( which we have to respond i
to in 15 days) on grounds that we were Redbaiting by calling
Cobb & trotskeyite and he says that he cannot in good conscience
go alone with such McCartheit tactics as we resorted to so we
have to get another lawyer in the office to handle the case,
Sickeing 1f you want my opinion, Pat nllﬁ tolm me that
Huey Newton has threatned her three times iecunle now the
- Penthers think that she tried to interfere with Michal X
Kennedys defense of Heey-- she called Huey crazy and everything
esle to me--- so.I wouldn't doubt it {f the Panthers didn't

* thiok that she waa an agent--- in fact I uondﬁ?kgwgglf.

Y4
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Algo dear old Charlea was called to day by the Berkely

Barb who wants to do a positive article on us. Charles
informa ttem that he will talk about us as dong as they
don't talk about conspiracy stuff and that s p?ecisely
what the Barb wants to do. Mark is furious and so are we
at this pp int, Frankly--- I know we have to keep charles
but it is rather diviaive when he won't cooperate in even

bakecing up the fidesa of & conspiracy,

o
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last minute note:

STwee Davis of Channel 7 wants to come down to Guyana 1 believe
next week, He was reasonable in his questioning. Lane suggests
that we see what he does with this msterial before ;n give him
a definate yes but that he should go. '

Lynn Hodges wants to come to Guyana. Lane recommends yes.

Jim Eason wants do do a live phone patch with JJ on iare~-

Lane recommends ok on that.

Hal Jacques-~ would like to talk to JJ in person on the radio and
also would like a letter from Tosh tslking about the constiacy
against Jonestown from stare to finaish--- he would like the
letter to be from her to print---- So please make someone

puch on this,
Evonne Golden: due to come down at thanksgiving.

DyamnllY: was very firadly last night and said that he was

comring down and he is pissed at the FBI for messing with him--

{paula is writing you a complete report)
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MEETINGS WITH MARK LANE SEPT. 27-28 Teri
Those at meeting: Vera, Hugh, Marcie, Tom, June, Teri , Leona

Topics mentioned:

-wants to talk to Mazur about getting out of that 2500 bill and also
about the Fresno case before getting into the Fresno DA.

=feels that Mazur should not be working with us at all but rather just
as an informer and wants to get Mazur back again interested in the movie
idea.

~feels that in the Katsaris suit that a change in venue is not the best
idea for reason that Katsaris would be more likely to not want to be
sexually exposed in his bome town as opposed to other towns-- Katsaris
might be more inclinded to drop the case if he stands to be ewmbarrassed
at héme,

~feels that we should concentrate strougly on getting stoen out of the
case,

~agreed that press conference should be at temple at 10 am,

tuesday. .

-said he would talk to Albert Kahn about getting the statement from the
ediotr about the funding of Kathy Hunters trip.

-said that he would talk to Don about the possibility x of talking to
George Klineman,

=thinks that we should contact all left wing press with articles about
us-- such as 7 Days---- Mother JOnes--- In These Tiomeg--- etc-- said
that ia was a mistake on our part ( and his) to hit the Guardian first
becuase they are so dogmatic in their views.

-gave us a record of this Barbara Dane--- who 1is a folk singer against
the capitalist system--- he thinks that we should invite her to Guyana
and ask he to play for our peogle--- he feels that she will be impressed
with both our gife!:yle and talent---«-- she is now working for the Guardian
and he feels that she will be an easy vay to %e: friends with the Guardian,
=Mark said that he will talk to the congregation on Sunday.

-said that he would talk to Leo Ryan

-said that he will talk to Barton Hunter :

-wants us to set up an embassy in Washington to keep communications good
in J/town and US.

-asked to take alide show to LA for use in the HNational Inquirer
interview tomorrow.

-talked about making a contact for us to get massive doses of Vitimin

C for project that a doctor friend ( Nobel Peace Prize winner) iw wbrking
on.

~Wants to get a Friedns of Jonestwon committee together to do things

not only in our defense but also to get them to write to get medical
supplies and fund raising and all that kind of stuff.

-wants to talk to Garce when she gets off of work someday and see

who -has been contacting her.

-wants us to invite all the foreign mress to the conference-- that is
Sweednes atachee, Denmarks, Russian, GDR, etc. also wanted

Philand John Burton press person told, Dymmallys press person told
You2geru press person told, Browna press person contacted about the preas
conference,
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DX _FREED
Called and mentioned that he had talked to a Lea Payne from News Day
magdzine and that the guy is positive and may be interested in comming
to Jonestown., I don't know the background eon this magln{zzen or the

- guy however Dpn says that he considers it a real breakthrough and wants

;hin'to go down. Will have more information & on this later.

DANIEL ELSBURG

Danial talked to the people here for about an hour. However one thing

that he waid to Mark while they were both sitting on the podium together
was that he had heard alot of atrang thinga about us---- horrible to be
exact, So mark asked him out to dinner and they both spend the evening

at Elaburgs house and Elsburg did tell Mark that he was very m impreassed
with the program and all the people xhxxx here etc, He laso told

Mark that he always had reservations about joining or supporting something
that he himslef was no an exptert in so Mark responded that he would

givkm him enough information to make him an expert on Jonestown.

Got a letter from in Jonestown saying that you were meditating

for her husband who is in fail for wurder and all aud that youw

were 3oingrto get them both to Jonestown soon. Anyway she told me that
after she got the leyter that she moved up to SF and proceded to try to
come to PT. She was turned sway at the door by some 1! counselors and

now ghe is slightly perturbed to have moved all the way to SF being
told that she can move to Guyans only to find out that she is not

allowed in the door--- I frenkly feel that she should be let in for

reason that we have had informers at the highest levels of our organizatio
so even 1f she 1s an informer-- what is the #ifference. Anyway-- since
she has woved to SF =< being on limited funds-- ghe is living in & run

down old place and has sinca been raped. What to do? BB"?'Z) /T
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RE: CONVERSATION WITH PAT RICHARTZ:

Pat called me up this morning after the press oonference and

asked me how it went and I told her ok. 1 told her ;h-t they

[y

‘talked about the Ja.mes earl ray case and about us and she

;7 'responded ' They had s hell of alot of nerve talking about the

tf'RAy case at your presa conference--- that will just kill the

. sotry for you.," She want on to ask me why was Mazur meeting
with @=Mark and Don in the afternocon and T said that T dédn't know
and she said not mxx to believe any of their hairbrained schemes.
She went on and on about Don's and Marks ineptitude and all,

But the {mportant things that she said were:

1) that Mazur had called Garry telling Garry about a scheduled
meeting private between him and Mark and Don { sounds like

Mazur is trying to stirr some shit between us and Garry)

2) That Garry had been called by Mazur and teld about the press
conference that Don and Mark were having and it was only fortunate
that T tol d Pat ahead of iime or we would again been in hot
water with Garry.

3) That Gary had asked Mazur what the account or what bank that
4ccount of stoens was in Venezuala and that Mazur could not
remember every talking about any Venezuelan bank account.

4) Pat asked me to come over to meet David Dillenger this afternoon-
{if he shows up) which shows to me that Pat 1s still vieing to

keep us as clients.

RE: CONVERSATION WIF H MARK ABOUT PAT AND ALSO CHARLES ABOUT PAT

When I was talking to Garry on Saturday about the Cobb suit

Garry got a call from Pat. Pat was literally hyseerical. That

is pat was crying in faar for her life and all. Garry kept telling
her to cadm down that no one was going to hurt her or anything and

not to worry and not to call that voman again and tgljust stay out
BRB-72-D <
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of that whole affair. -~ did not know what the whole thing was
about but tet the foom to give Garry the appeardnce that 1 was giving
him and pat provacy. However Mark told me today and told me to tell

no pne at all becuase Don had told it too him in confidence .

Anyway Don told Mark that Pat called him on Saturday hylte?iCAI

aﬁd that Pat told him that she had called up Hueys wife and that

Hueys wife ( Gwen) was cool to her and she was worried that the panthers
‘;ere going to kill her and her children. Don fold Mark that he thought
that Pat had cracked-- to make such an assumltion on the pasis that

Pat was worried about & tone. Anyway-- I would not have waxxiadxabauxx
even credited Don's story had I not heard the same thing happening in
Garry's office. So something is definately wrong with pat so this

is a real roo we are dealing with, We have Mazur playing both sides
ageinst the middle, We have Pat who begs for our friendship and

tears Don and Mark down to us and then turnes to Don and does the seme
thing about us to him. You have Don amd Mark vieing with each other
on who cam be the most excentrick--=--- you have all the left telling
us that Mark is a fucker --- and you have Mark being the only person
who will speak up to the press on our behdlf----aa-- this is all
happening in a critical time in the civid suits--- Garry is begiing

to act for once--- Mark is urging us to get another lawyer--- and

I find it all very very confusing.

R/iZ-2- Nz
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TALK WITH MARK LANE 8/26/78 afternoon call

=MaTk sald that he wiIl not be going to Florida tomorrow

afterall but rather will be comming directly here.

-he said that he had a long talk with Charles Preston and that

he had been quite excieted about what we are doing for seniors
down there and he said that im will try to get the word out about
vhat is going on in Jonestown. Said that Chalres is now editor
of & Gery Panthers publications and will try to come down. Mark
aaid that it was a good conversation. -
=he said that he had the video tapes of all the fimls that he

is going to give us comming down here so that we should make
arrangeemnts to copy them

- gaid that he is being some 60 copies of Rush to Judgement with
him also since he had made a promises to the people in Georgetown.

NEXT CALL WITH MARK LANE

<Told him to call the AG and he said ok that that he would pay
a4 person to person visit to AG and also to Jerry Brown,

~said that he would talk to the Governor in person also.

i
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BEN BOWERS

Tom called him this evening and he seemed his usually unguit ridden

self, Friendly to Tom. Appreclative of Tom's offer on JJ's behalf

to pay his 50 dollar fine however Ben said that that would not be
necessarry for reason that he had protested the fine on the grounds that
he had turned his liscense in and he had heard nothing more. Nothing
unusual about Bens conversation.

PON FREED conversation with Teri 9/26/78

Told him that | had not heard Irom mark for a couple of days but as soon
as I did I would 1lék him know ete. Don doesn't see how he would be of
any use at the press conference and said that what he thought would

be a joint thing of him and Mark on Stcen and that is what he wanted to
discuss with Mark. He also reminded that it is most important to talk
with Charles about what our plans are at all and the whol significiance of
the press oonfesce will of course also hinge on Charles support. Ad you
know Don thnks that weirxdsfxx world of Chalres and that %x could wel

be a problem when everyone gets together becuase Don's alliance with
Charles may well be tighter than his alliences with Mark. In fack Mark
told me that Don considers Chalres his very best firend.

MARK LANE: CONVERSATION WITH Teri 9/26/78

1y he did glve a call to Dick Gregaory and talked to him and Dick is
excited about the possibility of comming down and is working on some
slanu so that he can try to make it into his schedule.

) Charles Preston: he called and Prestons wasn't in 8o he is &aaving a
message for Preston to call him back,
3) Paladium Idem--- he is going to send them a copy of the article when
written.
4) Guardian: he said that they are not unfriendly but very dogmatic in
their golitical poistion -~ he said that they argued the point that we shou
be up here fighting and all--- he said that he argued that this was giving
children a change to grow and a place for senior. They are not hostile
to us in one sense but Iin a political sense they do not agree with our
stand so they are not going to writee on us,
5) gave him the mesaage about the mix up in communication in regard to
Cheddi Jaggan. // he said that he thought that communications just are
very difficult between inthe interior and the other areas and he just
chalked it up to miscommunication and that he didn't pass it and further
as a matter of polity he doesn't pass thiggs that he doesn’t understand.

6) NATIONAL Inquirer: says that the national 1 quirer wants this other
story from him so bad that they can taste it and he has said that he will
give it to them only on the condition that they lay off of us. He is
thinking about having a postive story by a National Inquirer reporter
going down haxx there as a condition to getting the toher article. He
wants to go down to Florida tomorrow en route here to settle the situation
about the Nationsl Enquirer and to give them a positive sotry about J/town.
7) Mark says that he wrote a 6 page letter so this french film producer
that he knows about J/town etc and should be hearing back on that sometime.
8) said that he placed a call to Steve Gavin and that Steve was not
in 80 he left a number for steve to call back.

9)Said that Ralgh Abernaty is working out a confernece of meovmemnta at the
end of the month and Ralh will be inviting Muhammad Ali to it and Mark
;;gs that he 18 going to invite Muhammad Ali at that point.
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Mark Lane continued:

10) T adlked Mark 1f he would mind staying here to cut down on the bills
etc, and xhxx he said that he didn't mind however he was setting up these
calls with Kathy Hunter and the like and all and the he didnt thinz that
it would be wise to have them comming into the church or she might not
respond, He said that at least for the first coulle of days he thought

that he should stay at an outside of the church while making these contact

ixMaxkxxaiizdxRatphoibaxnachyxxandxRaiphxisxsupporniiyxyexyxinpxressmix
anixRaiphxizxhavingxaxzanfaxeneexaxxchexendxafxshnmechxxxmantxzrdxsheyx
axexinvixingxMuhaxeaxx

11) Mark said that lm has alot of ideas that might be usuful -- he is
trying to get together a team of people who can all sign for a medical
thing to go to medical places here and outside the country--- he is going
to try to get some of the top names in the country to sign it as an
eﬂsorsement and see if they;can start getting free medical supplies for us
that way.

PAT RICHARTZ:

Fat valled me this morning with the new news about that one case

that they wanted to reopen and for whatever reasons that conversation

of Mark Lane came up and this was her comments:

a; I don't trust him

b) I worked with him on the White soldier trials in chicago a few years
ago and he alienated all of the marxist soldier so they finaially split
off and did their own trials three months after mark did his--- they
found him to be inaccuratve.

c) she said that she watched the James Earl Ray proceedings and that

she felt that Mark did not prepare him for the case and that he came out
looking like an ass, Said that he was no more better prepared to testify
than sEe was on the case--- that he came out ldoking like a liar and

a crook,

d) she said that he is the kind of person who doesn't know the meaning

of cooperate«- that when he gets on a case he goes full force with it and
doesn't listen to anyone else---- she said in the later steps of the
Dennis Banksxzm episodes that they had th find excuses to get him out of
town on various reasons for reason that he was dxigixx driving them all
crazy. Said that he gets his facts twisted up and uses facts as he wants
to see them

e)) she said that a case in point with us is the comparison between

Mark and Don's ana}ysis of wgat‘Hazur said and then the reading of the
actusl transcript. The two ( as we found out the hard way) differ
greatly in content,

AN IMPORTANT THING THAT SHE SAID: 1Is garry made some remark about Don
calling us fanatics and Pat got pissed at charles for repeating it and
she asked me not to tell Don that she had said it, She had apparently
had zax a talk with Don Freed this morning and had been talking about us.
I, the process of the conversation Don said " They aren't paranoid they
are just fanatic in their beliefs'"----- 80 who knows what that means.
But I WOULD BE CAREFUL THAT MARK IS GOING TO TELL DON ALL OUR PLANS AND
I THINK THAT DON WILL TELL THEM TO GARRY. I am going to ask Mark
tonight to please keep in confidence anything that you said about Garry
becusse I am afarid that this will get right becuase to Don and then
right back to Pat. I think that we will ﬁAVe lots of trouble,.

Garry was somewhat more defensive of Mark than was Pat, Garry ssid that

he thought that he did a good job on the wounded hnee trial and

Pat reminded him that there were otherlayers werking on the case etc,

Glrri said that he doesn't want Mark calling any legal shots.

I asked Garry if he would wind of Mark talked to the prea%;ﬁp a postive
2
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manner and Garry said fine that Mark could talk to the pres
all that he wanted but that he just didn't want to talk about
any of the points of litigation. So ---- that is where that
astands for right now.

Garry said that he didn't have a problem with Mark in terms of not
being of good faith and that kind of thing but rather that he just
wasn't a good lawyer.

I don't know what to make of all this stuff.
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ELIZABETH TOTHE

Apparently wrote a letter to her mother ( Ray and Volla) saying

that she had lost her job--- that she had given the children to

her in laws--- that she was contemplating suicide.  Ray and

Viola were fust leaving the country when they got the letter-~ s0

Ray worte her a short note and Betty McCann wrote her a note also
both of which I thought were ok. Elizabeth is asking if she can
come by the church again sometime. I don't know what to do witl: this

Any advice.

PAT RICHARTZ ON PARANIQA

When Don was tdld about what Garry said about JJ being a fanatic--
!ntxxu:punitixx‘bon sald that that wasn't how {t was at all. He
said that he was talking to Pat and that Pat was calling JJ a
paranoid and that he was defending JJ saying that anyone who

got together a project like that had to be radically committed to
their beliefs--- which he feele she interpreted to mean fanatci.
However he says that he in no way meant that JJ was fanatic wtec.
He said :" Who am I to call anyone fanatic--- I am the most

faratic person I know" /

FLORENCE BROWN:

Called this morning about going to Guyanea -1- talked about how
well her chldren were doing and all etc. Said that she wanted
to come to church here and that she wants to go to Guyana at
christmans time. Appesred friendly--- grateful for the children

talked about her old farm life.

CALL TO CHERYL BAKER:

Well Freed gave us thés long song and dsnce numexr to call

Cheryl Baker ujp with in hopes that she would rush down to SF
PBR-7-D 7
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and spitl the beans about the Katssris -to Don end Mar':,

The call waa a 1007 failure from word go wien she answered the

R TS S

work phone " Grapevine", Anyway it was down hill from there--
no she didn't want to come down-= no she didn't want anything to
do with peoples temple--- no she hadn't hesrd of the citizens
commission on Inquiry in Washington---- etc--- aod so it is left

that Don Freed ia going to have to call her up and clean up after

P TP PR

ug--- we did try however, :

DEBBEI BLAKEY: June told me that she and I are going to be deliverin

her some message. So0---- I just éound this out last night so :
I will ask Don and Mark if they can find out from the Natlonal ‘
INquirer how to get hold of Blakey and see if they can give us

the address--- otherwise I have n oleades whatsoever on finding

out where she lives, Will porceed on giving her this meassage as
soon as we can f md where she 1'ves. I wonder if you would want

Lane /Freed telking to her.

TALK WITH LANE: 9/37/78

Lane sa‘d that he had talked to Kathy Hunter for about 45 minutes

today. 1T am sure I will get more information tomorrow however in

the meanitime--~ she apparently believes that we have electrbnic

fenwes surrounding our project and all of the rumors she ppred

she is continuing to spread. Lane told her that they can work

jointly together on an article for Esquire magazine and he is

going to set up a metting with her this mondsy to-see 1if she will

show him all the letters that she says that she had that she clnimi

to ahow to no one before, She atill believes that Chung 1is !
Muo and that the whole country knows it and is just not saying -

anything. Should be a very interesting meeting with her.
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MARALYN PURSLEY:

Would Iike to go to Georgetown within the next month or two.
She would prefer to take her son Eric with her but is not sure
she will be able to afford his trip, IH any case she wants
to come down &s soon as possible. Any feedback on this???

B
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Tot Jim
Fromj Marcie

l. I called William Kunstler. I &iwid him of our organization. He didn't
respond when I asked him if her had heard of us or not. He was not
unfriendly. Inf fact I thought he was, When I told him of our project

very interested, He asked me if I was inksxaskedfamiliar with Micel X
Malex' wife, Bmix Desires , Evidently, she lives in Georgetown. I told her
I xnwx didi't know of her but some of our people might., He asked

that I send him material on the project. He was friendly and explained

that he was pushed for time because of a deadline he had for getting some

legak work done, M Tl il € Brt o e L the Y ant
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PRESS CONFERENCE -
Tuesday, October 3, 1578
10 A.M.

Peoples Temple
1859 Geary Blvd.
San Francisco, California

Contactt Laurie Efrein, 922-6418

Two of America®s leading investigators, Mark Lane and Donald
Freed, have just returned from the Peoples Temple Agricultural
Project at Jonestown, Guyana. Both are members of the Citizens
Commission of Inquiry, who has conducted independent investiga-
tions in the United States for the past fifteen years. Mr. Lane
is founder and Director of the organization. Mr. Lane and Mr.
Freed are presently conducting an in-depth investigation of the
conspiracy against the Peoples Temple church, and will give the
first report on their explosive findings at the press conference.

Mark Lane is a former member of the New York State lLegislature,
and the author of several books, including Rush to Judgment,
Executive Action, and Code Name Zorrc. He is currently represent-
ing James Earl Ray in the Martin Luther King assasination case.

He flewdirectly to Guyana following his appearance with Mr. Ray
before the House Select Committee on Assasinations, met with govern-~

ment officials in the Guyanese capital, and also lived at Jones-

town for several days. Donald Freed, the author of The Glass House
Tapes, also recently spent several days at Jonestown, learning .
about the project and coordinating material for his investigation. ?

Poust Office Box 15023, San Francisco, Ca 94115 - Telephone {415) 922.6418
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October 3, 1978
KSFO Radio 2pm news, woman reporter,

Transcription begins shortly after the news comentary begins...

KSFO: "... conspiracy theory in the assinations of both John Kennedy
" and Martin Luther Ring. Today when he presented a new theory of o
conspiracy...

Mark Lane: "We have now completed independent investigation intoc the
charges against Peoples Temple, Jim Jones and Jonestown, and we have
concluded that there is no substance to those charges. That those
charges are false, first of all. Secondly, our inquiry has led us to
conclude that intelligence organizations and other organizations of
the United States government have been involved in an effort to
destroy Jonestown and the Peoples Temple and Jim Jones,

KSFO: “"Lane said he is gathering proof of that conspiracy which
will form the basis for a multi-million dollar suit against the
federal government and its various agencies on behalf of the Peoples
Temple.”

KSFO made no mention of the press conference on their 3, 4, or Spm
rews broadcasts.
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PRESS CONFERENCE October 3, 15978

KTVU-TV, Channel 2: Isabel Duron.
KP1X=TV, Channel 5: Maralee Beck, Gerd Rausch
KGO-TV, Channel 7: Steve Davis

KSFO: Bonnie Chastain
KPFA: Max Schwart:z
KSAN: Larry Banley (?)

KCBS News radio, telephone interview expected with Deborah Chan (not at
press conference)

KPOO: Terry Cummci@aterid) Colling

Examiner: Bill Boldenweese (?? something like that)
Sid Tate

Chronicle: Ralph Craig, John O'Hara

National Guardian: Morris Wright

Bay Guardian: Bob Levering

Sun Reporter: Peter Magnani

Progress: E. Cahill Maloney

Mass Response (newspaper?): Willie Hindmon

Barb: Bernard Bauer

Black Panther Paper: Jonina Abrom, Donald Cunningham

Free lance, or extra people: Nat Yanish, Ben Miller, Jesse James from the
Temple Beautiful, a religious group in Chico

BR-72 3/
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October 3, 1978
KSFO Radioc 2pm news, woman reporter,

Transcription begins shortly after the news comentary begins...

KSFO: *,.. conspiracy thecry in the assinations of both John Kennedy
and Martin Luther King, Today when he presented a new theory of o
conspiracy...

Mark Lane; “We have now completed independent investigation into the
charges against Peoples Temple, Jim Jones and Jonestown, and we have
concluded that there is no substance to those charges. That those
charges are false, first of all. Secondly, our inquiry has led us to
conclude that intelligence organizations and other organizations of
the United States government have been involved in an effort to
destroy Jonestown and the Peoples Temple and Jim Jones.

KSFO: "Lane said he is gathering proof of that conspiracy which
will form the basis for a multi-million dollar suit against the
federal government and its various agencies on behalf of the Pecples
Temple.®

KSFO made no mention of the press conference on their 3, 4, or Spm
rews bpoadcasts.
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KSAN Radic News Broadcast 10-3-78 1%§ZZ¢{

The two guys who were at the press oonference did

the news spot on the radio. Though they played several
excerpts from their tape of the conference, aﬁout the
conspiracy and the plans to sue the various agencies of
government responsible, their side comments were negative.
They said Lane spent a lot of time trying to discredit
Cathy Hunter, and that several of the networks had been
turned down on their requests to film the project. He aleo
attacked Lane's crediblity as an investigator because of
the Dean Cowden incident during the Congressional hearings.
The parting comment was that , "Does this mean we're supposed
to believe that all the reporters who worked on this story

are CIA agents?"
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From! Teri * .

Re! Meeting with Sheehan In Washington

‘Note: Please take this in the context that he is ooly useful for information and given ali
.the basic attributes of lawyers that he is arrogant-- condescending-- opinionated etc--

The usual for lawyers:

MOST INPORTANT POINTS:

Kidnapping of JJ: Sheehan said that knowing the operation of Interpoi and the rest of

these government agencies that they may be iayind for to kidnapp JJ aad bring him back

to the US to face charges. He said that he is not as worried about John being kidnapped
becuase they are only using Johh to get to Jim and that what they coild do is kidnapp

JJ and bring him here for court. He said that kidnapping-is oo defense for a juristiction
arguemnent. That if you are in the US that is good encugh becuase kidaapppiag or however
you got to the US is no excuse--- the fact is that you are within juristiction. He cited a
case that proved the point on that issue, He feels that Interpol etc play first and foremost
where they feel that a2 person has a persoral attachment and where he is vulaerable.

He said that Jogex Joho fit both of these crtieria . He did say that were you to give

John back to Grace that they wouid just start harrassing somecne else. They make it

a point to play oo relationships., He said that children and Lovers are Interpols age old
classic of hitting people where they hurt. He feeis that they are playing Grace like a pupet
aad wiil play anyone elae that they can get tle ir hands on, He @dixx doesn't share the
Guyanese govermeant optimism about John in that Guyana is refusing aide that sooner or
later they will give into them and ask for the return of John. He said that he was not saying
all this stuff just to make a spook smx story but rather from first alxx hand informatioo on
the operational tactics of these people.

EAST LANSING MICHITAN Sbeehao would not giv.e the how or the why or the who behind this
information but he said that he was giving a strong word of advice " L.earn everything

you can about East Landing Michigan. Chekk out everything. Jim's name is on-

a computer up there and those peoples names that are on that computer are singled out

for special things that they can do to,"" That {s all he said on the pubject. He was oot

free to go any further. I tbink that we should check this out. Perhaps by telling
Flesheimeonr that we have reliable information abiut East Laasiang Michigan aod for him

to find about it.

MORE ON SHEEHAN : background and other points mentioned in the conversation.

D Sheehao is about 30 or so.  Dreses rather hip. Extremely brifht===well education,
Graduate of Harvard, Has worked on wall street. Jesuit. Lives i the monistery.
Boro in NY, He is tbe couasel {main) on the Karen Silkewood case regarding here death
and informatica oo the piutooium steaiing. @& he said that this x case gets more
nightmarisb every day. He is currentiy working on breaking the OQGxx CIA domestic
wiretapplag. He will be on 60 mioutes next suaday. He talks as though he has
"operatives'' (n many avenues of governemnt. He bumped Scieatology off of his

case load the morning that [ was there becuase they had out and out {ied to him on an issus
80 he refuses to deal with them further. (He was pissed). He organized the security

for Letailer/ He (s siated to go to Argeatina, Brazil and Pras for six months comming
up soon. Wans the counsel for Daa Berrigaa. ---- If you were to beiieve everything that
he says--- you would think that he has & hell of atot of people ia and out of governemnt

w °"§‘°g for him in some clandestine tH og { may or may not bs the case)--- he gets bis
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*work assigoments for the group he works through called Don Quiote. They are & team

.of lawyers acd investigators etc who take oa strickly anti-governemat cases,

He seems to {eel that he is lo am more evolved state of mind becuase he doesn't have
"gttachments " and that kind of ti ng. He peotxx preaches about committment to &

‘a cuase aobe personal attachmeants and all. Later he got off of his high m horse some what
and he said that making decisions about children and the like was not essy however and he
also said that alot of pecple make the wrong decision. He also talked ahout the conflict
over loyaity to people and sensitivitiy and an organization. Saying that it seems almost
cold and inhuman to say that becuase you believe in a principle that you have to make
sacrifices of people you care about and ail and that it makes you almost wonder if the
principle i»s any good if you can't maintain sensitivity. His point was is that I= is an
organizational Ioterpol tactic to hit people in thelr sensitive areas theee by strsining them
on adxxx basicl issues. Towards the end I did not feel that he was as condescending as

it started out to bel. He does feel that it is unwise to take a very offensive opsition when

you are io a situation of being la complete defiance of the law becuasethey have the upper
h and and can make It worse for you then before in an actof retallation, He mentioned
that he felt that you should get agualtined with a very strong Chritaln Soclalist group

of people in Parls who have alot of coantacts in latlin america--through out in a radical
left perspective.  He said that if you wanted tc meet someone from there that he would
set it up that they could provide a vaulable connection for you someday. He does # feel that
If youcome back to the US you will get "creamed™ and that you also shouid guard against
kidnapp. Although he talks with alot of over-pride I do tH ok that he may have information
to back that up on.  He relies heavily on bis investigators who hi is very protective of.
He tatked about @a Russel Means being so beaten down til now he is utterly worthless
that all that he does is go around gettingf drunk and-talking about beating people up that
be ls utterly ineffecitve as an organizer any further. He talked about DINA and the
attack oo Letlier and alao of differeat runins that they have had with them. He feels that
DINA is backed by the US and 13 a very ruthless ( almost uncontrollable group) that needs
to be watched out for. He sald that they are so blood thirsty that it gives you the "willies'.
He mentioned that they are trying to get SB | through now that Connely is dead.

I asked if he knew adxxx any lawers for x organizations that had turoed states evidence in
on them and if they x were able to counter the lawers with " confidentiality and lawer
client privitledge''., He said for all practical purposes that that was not true hecuase all
the LAWYER HAS TO DO IS GIVE ALL THE INFORMATION THEY WANT BEHIND THE
SCENES AND THEN THE PROSECUTOR GOES ABOUT GETTING SUPPORTING
EVIDENCE IN ANOTHER WAY SO THAT HE CAN NAIL YOU AND LEAVE THE
ATTORNY OUT OF IT. HE SAID THAT THE IDEA OF HITTING THE LWYER WITH
THE PIRVELEDGE IDEA WAS NICE BUT VURTUALLY INEFFECTIVE SINCE THERE
WERE ONE HUNDERD WAYS AROUND IT . He knows of many instances where the
lawyers have dore that and he cited a few.

SUMMARY OF MEETING WITH SHEEHAN;

I fee! that the two most imporatat things io tH s elongated talk were i. East Landing
Michigan. 2, JJ being taken ----- 1 feel that he 19 well educated, He has many

good contacts. 3. That his fnformation s reliable. 4. that our case is too messy

for him to want to taka on but to g§ just get feedback he is good. 5. that he is arrogant
and moralistlc and not aged sncugh lno that respect of understanding. 6, that he

(in view of the magniture of his caselaod Karen Sulkwood and CIA ) and the results of
the cases that whea he does talk like he knows aomethiog that he probably does.

Sees himslef as a radical. Doesn't like llberals becuase they alwaye view radicais
- &s lmpulsive and losane, Sees himslef as a "revolutionary" of sorts,

God information person but would aot want him for our attorney. Blg ego.
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LAPD ARTICLE:

I am enclosing an article on the LAPD that I found in the Washigton aews, It should be
b elpful to you ia that the LAPD is belng investigated for unfair treatment and killing

of minorities and all. Several copies will aisc be sent to Georktown 80 that you can
teil them what to do with it. It will make that thing in the letter loook one bell of alot
better iLf they have a nwws story from the Washington Post about racism in the LAPD,

CIA DOLPHINS IN LATIN AMERICA:

Am sending you coples of an article on the CIA putting trained dolphins Io Latin america
I am sure that they can do sormething with this in Goertowa., Dick could perhaps draft

a letter about some thing and include thi s in it.

_TAXI CAB DRIVER:
Just ana idea but I wonder If we are buyl g extra cars dowa there is someone coulda’t
be set up in the taxi cab business thereby getting our people hwere they have to go and
at the same time charglog $ for other riders. Just an idea. Probably no good.

_PAMPHL ETING:
One thing I iearned talking to Sheehan is that it ls unconstitutional to not allow relgious
mxx organizations to pamphet at alr-ports. Io NewYork and Washington people are
p amphleting. I do wonder if in LA if we could try this or do you feel that it is too
risky. 1If they can start in LA  we will call this question ONE., yes or no. {from
now on all tny questions will be numbered. )
BRB-7-&€ 1
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December 6, 1977 Tyqpday Reports coatinued paga two:
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DENNIS BANKS)

Talked to him thls morning after Aody informat me that we are having rock group
comming to the church hers ou thursday and also baving a dinner of vorte for a

bencflt to ralse money for Dennis Baoks, [ thought that that was a little far out

bat apparently they had committed ua to it some weeks ago and thers are flysrs out
around tewo and that klad of thing, So I called to at leant be surs that they get mme
aort of control on who comaes in this place with what aod they ara going to be sure that
there is no smoking or drinking or dope brought in this place. Howavaer Dksals has the
followthrough of a mole ao who koows what will really be done. To makse Dsnnls fesl .
alitte more of the heat eince he may be feeling more ascura eloce the governor helped i
him soex § told him that he hed baso menktioned in an Interpol report and that it had mentioned
that ons reascn that we were oot to be trusted ways due to our support of him snd that
panthers and musiims. Although this 1s & siight distortion of facts™-- and said
confudentiatly [ thought that ba dessrved to feel some of the pressurs still, Aanyway

wae are golog to have to go ahead with thls fool thing on tburadye night and hopefully {
things will oot blow up. I don't |lke the looks of it but wa ara stuck with It now, Denals 1
asked to see & flim of the project aod wahted to koow If thers was anything at all that . ¢
he couid ook at ¢n Thureday night and I sald that we had some bome movies of the place 3
and he eald that that would do that he was anxious to ase aoythlng about lt.

_SCIENTOLOGY: j
Talked ta Jaff Quiros about the situatioo of East Lanslog acd whatall could ba found cut sbout :
it and he asked aroung and (ound out that there le & central policsa computer lo
Michigan called thet Degabax Law Enforcement Information Network, Aleo tha -
CIA does do recrulting up thara, Aslo some guy up there oo the campus itsief ls
{novled with CIA ectivities lo support of Diem stc.  But stcthing thing that he seld- ! .
rung {nhls mind but that he was golng to check it out ls that ha things that thera s a :
vary right wing vigllente type church commlttes up there thet tekes it upon them
sleves to keep a computer {ile of radicals and o help the CIA adod thex other groups : 3
ioterested agelnet the evila of the reda aod that kiod of thiog. He asat over a copy of .
the book that was sent o you 80 that we can read it on this side and alos another book
called Interpol Dosvier part one { he saxf that they are still working oo part tow) eo0
we ars ssndiog you that one. For what it le worth he says that he la keeplog his ear
to grougd to see what can ba found out about east tanding, Maybe something will come
up it le hard to eay. As you may know by now the thing waa alleslmd about tehir
th og to eay that the FBI coulrn't do that reld and it was over ruled sod sald that it
wae justified so thet they are takiog the whole lesus to the suprema court. Jeff says that
he sloasn't sae this as any malor set back for reason that svwo if sclentology would
heve woo tt then the other eide would lu ve sppealed it to the supreme court eo elther
way they have soded up where they expacted to eod up and sll.

JOHUN BURTON

Followlog Erica lamebrained advice which eaid that if you want to find out something ebout
East Laasing ask your congressman to look lato It. Aoyway he seld to call Burton and

say that a coofldentlal source of Erics (making bim fsel blg} sald this about East Lanelng
sod ail and for him to find out what 1s golng on. Wall Burton was in DC 0 I ended up talklng -
to this guy by the camae Bill Raed and he was about as motivated as & soail and

alowoy aod ooly becuase he had too tock the luformstion. I doubt that anything will come

of this but I am golng to k follow tbe whola call up with a letter lo hopes that they will

get more action., Maybae thie ls oot a good iead but we don’t have many to go on.

MAZUR HARRASSMENT: - . ;
Called the battex Business Bureay today about _asur and don't feel that they wiil do snythlag- ,
will celi the other places for llscensing tomorrow. Batter Business Bursau took

. tha far_
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suicide if anprehended by police

warm feeling , experience but
doesn't judge J love by it

not interested in immortality
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St. Joseph's Parish Councll Questlonnalre

1. Who are your best friends in and out of the church ?

2, Who are you jealous of?

3. What do you think about heaven, relocaroation?

4. When and why have you thought about suicide ?

6. What do you think about living and working in the Misslon Field ?

6. What fears do you think you need to overcome ?

7. What are your greatest weaknesses ?

8. What does the word God mean to you ? -

§, What are your greatest strengths ?
10. Why are you & member of this church?
11. What are your greatest temptations ?

12. Who is Father: do you see him as Savliour, Creater, or both?

13. What are your sexual feelings and attractions to the pastor ?

14. List your ihree closest relatives and give thelr addresses and relation to you.
15. Are you oan good terms with your natural [amiy?

16. What are your hostilitles to the pastor?
17. What do you think about apostolic living 7
18. Do you see our heavenly father as creator ?
19. Tell about any feelings of gullt you have and what t}.. - ullt 1s about,
20. Do you believe la life after death? U so, la what for:.”?

2], What do you think about the church discipline ? —
22, What criticlsms do you have of the church and/or leuc:  Wip?
23. What are the maln teachings of the church?
24, When and why did you last think about leaving the chur ~hat kept you from leaving ?
25. What 1s your maln or on’y purpose for living ?

26, How was the world ereated ?

27, What are your fears of the heavenly father ?

28. what do you thiok sbout immortal life ?

29, What are your hostilitles to the pastor ?

30, What are the best things about this church ?
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TOs DAD Al :
FROMs TERI ’,f’fffgf }
====] realire that we havepoor comminication from time to time and
frustratins over a lot of 1little things and I am sorry ror- my attitude - :
on he radio at times and I am also sorry that I got so judgemental of
Margaret for & time there. I know that there are good and bad sides
of everyone and I think I was nit picking at the bad, Please do know
that I wm with you all the way. Irealize now that I should have taken Ed
on more. FPlease know that my motivation was no agreement but I thiught :
it was maintaing some kind of peace here, Obviously wrong strategy. Karvin
I etill don't know how to deal with. Take him on and he feels that I think
he is & traitor for expreﬁaing oppoaing view and don't teke him on and I am
buck to whers I was with chalken. Frankly I am sure that there is somc
logivcal calm intelligent way of dealing with people like them but I dorn't
know what it is. I am rotten when it comes to paychology of personsl
relationship and blow it every time one way or another, Like when Irene
went into Garry's office she undermined our whole peoition of taking certain
stands legally and all and it really psised me off talking about her
private banks accounts, Mike Prokss bring lpn.nkJ. whey you ars called
father, etc. she could havs not anawered them and didn't need to add
alot of shit to it, Garry unfalling goes with her on reasoning becuase
their reasming coincinde more than mine and his do so naturally he takes
her w&rd over mine both due to pisitiona and the fact that he agrees with
her vioupoint mors than nmine which he sees as reactive, Sg I told chaiken
about this problem and that with him gone I would havs noibaek up becuesse ;
Garry will naturally take the more moderate of the two po§¥ionl.-- B0
Cahikns said that he did say to ary to listen to my opinions just do

dus to the fact of working here, But I reaalise now that it was a mistake
to blow off about marcy to anyone. I hnow it was_s mistake and I regret it .

Far L

now becuase although I don't know if he used it in thls caﬁo of going. -



during his negative times he couldhave eagily gons to hsr and told her what
I sald becuase basically they agreed on positions as far as I could tell
at the £ end, Both worrying about their children etc, $6 I played

right into that too, From now on 1 promise iou I will ko;p my mouth

shut ind only btlow off to you in letters. I am sorry becuase Iknow
Ihandle things poorly. If life was Just papwer work it wouldn’t be so
hard to deal with but I do terrbly in daaling with people. I think.
Irene comes in the radio rooms and tells me what to do and is adamant
about it and then you are on the radio sincerely trying to get some

work done or instructions and that always means trouble, I don't know,

I hope gou do know that despite my fuck up that I am sincerely with you.
I find this whole -conspiracy gquite upsetting becuase I know that it is
real and it bothers me that Garry would rather go cut to s chinese
restaurant with Huey than to bother with us, It bothers me that We are

a 9=5 do as little as you can case for them than & victumof conspiracy.

I know for a fact that these peopls are trying to ruln you over there and
here, I cold apss a lie detector on that, I reaaly think that it is time
that we took & more agressive pisition with thess peopls and didn°t limit
ocubsleves 1o one little corner of the earth, I noticed thatniether Dcik
nor ed minded having.the information from the Tunnel stragetgy but I

dobt that either one of them would really get down and craw under.
«=wv-se=e] am sorry for doing such a porr Job here and Iknow that that

is precisely what it is. I know I have said thise many times before but
I wll try to get it more in order. I have turned inte a compromiser.
Fénd out what you want, Wrod it sc that it will pass Dick .and then workd
was passes Dick down so that it passes Garry at that time of course 1t is
unrecognicatable as coaming out of your mauth, enweswe I wish we

could make some money for youback hers as long as we are stuck here.

BR—?'#L

A A, n

B Y



T Tt T e B e e 0§ it e ——— -

C ¢

I drink pepesl too which I had stopped doing in Guyana and now started up
again-=- and I know it is really shitty to drink when you all can't.

When Chaiken and I went to Garry house with Dennis baknks. .. Cahine
took a f#rink by the way, You can X always tell when people start drinkin
that they are feeling more self confident and defiante of the office.

At least I think so. —=anyway I havehad no liquer since the last time
you gave me & glassr tfo go to sleep on one time when I was a nervous
wreck here and elevil hadn't worked or something. I know better on that
score., Also l@nce you havelef+ I have not taken any hard core downsg

like reds or yellow like I 4id before and have also qult taking
phenobarbitol which I had resumed taking wbile on the last voyagce

to sukxmangakiaxx outer mongolia, Occasionally whn Ithinkthat my nerves
are gotting so flekey that I am unbearable to others as well os myslef I
have taken valium. { about ¥ times since gou left) thats it. I am sorry
we are not doing better here, And Ido promiss yuu that from today on that
any problmes I have with Irene, or Margarte Iwlll keep to myslel or

let out to you. I know that was devisive and a bad mistake. I really

do promise to keep my problmes to my slef, Not Debbis not no one anymore.
I mean that snd I havenever ~romised you this before but I do mean {t--

I won't talk about Irene to Lilly or any one. I lust won'# do any of that
anymore at all., I know that I could have cooled things between Debbie
and _argarget more thail aid too. I contributed to that some not at
first but towards the le:t blow out we had on the radio adout something.

I sincerely do prmoise ( and I rarely promise you anything other than loyalty
to the snd) that I will not volve negative remarks to anyone about anyone
else. I won't talk about ?111y to Irne nor Ir e to Lilly:' Only face to
face talking., I do promise you x I will shut my mouth and be a peace
maker. ( my mouth hasn't be m that bad -I donst think-- but I can dee
where I willingly played into situations. Especlally where I had a bone to
pick).
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Anyway I really will do better. As creepy a person as I am I anm
with you tll the end and regerdless of Garry or all these fuck ass 1liberal E
if they don't ¥elp us in fighting this conspiracy then I think that we should :
do it alone, I agree that it is stupid to get arrested perhaps in é
the tumnel project and another thing that Rex and I discusseéd was thatt g
should we get caught or arrested you might feel obligated tocome back and !
one thing that I want to make quite clear is that should I get arreted :
here and have the slightest Idea that you are commbl back on my account :
I will commit suicide and you will have no reasor. to come back, I would
like some assuraces from you that you will stay there no matter what happens :
here, {Qbvioulsy this has to be said novbecusse from jial it is
hard to communicate, We are bbvioulsy careful (too much so) in all that
we do here but should we ever gat in trouble we donjt want to feel that we
have ruinded the casue and there for it would be a great relief to us
to know that if we do mess up here that you will not get involved and that
we won't be the-cdﬁo of the ruin of the group. Furter it would do you litte
good to return if the intent was to help becuase Iknow for myslef anté
I think the gsame for some other here =«- that it would be sulicde to prevent

that.

I miss you alot and I am sorry that I project wanting to go to Guyana so
often., I don't have any right to feel that Thave some special reason to go
when others can't ( June, Lee, Dick who are more problematical than myslef)
T will do better here. I am glad to come to guyana and looking forward
too it sometime soon though I am not getting my hopes up on something not
happening befors that to ruin that. V¥Yhatever happned-=-- IﬂhlVl total

L b e

and complete faith in your committment. No one in the hlst;ry of the worlid
has lived the philophy that they believe in as do you. Take care.

Tard

B 7-Hy
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DAVID B. FECHHEIMER

'L FECHHEIMER
pana Soeer
cisco, Californis gqi18

180} Laguna Serect, San Francisco, Califarnis 94113
Tk phone {415) gazghig
Cable: DavricH

October &, 1977

Charles R. Garry, Esq.

Garry Dreyfus McTernan Brotsky
Herndon & Pesonen Inc. -

1256 Market Straset N

San Francisco, Ca.

RE: PEOPLES TEMPLE
BREPORT OF INVESTIGATION -

A confidentisl source in tha California Adult
Authority raports that Josaph A. Mazor's wife's brother
is the Ieader of La Nuestra Familia.

This informetion has not been confirmed. Please
advise if you wish further investigatiem.

a4 . echhelmer

17

ﬁ‘ g
L pm =

\fi' 3 ocT <
STt

. Charlas R. Garry, Esq. -
- G;rrz Dreyfus McTernan Brots
erndon & Pasonen Inc.
1256 Market Street
San Frenciaco,Ca.
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DANIEL K. DENENBERG
ATTORNEY AT LAW

VIS PLAMKLIN AT CALIPCIULA
SAN MRANCINCT. CALIFORML, bas?

October 5, 1977

Cherles R. Gerry
Attorney at Law

1256 Market Streat

San Francisco, California

Re: Mills v. Peoples Temple
Dear Mr. Garry:

From the attendant publicity in the abova matter, it ia my
understanding that you represent Peoples Texzple and tha other
defendants named in the enclosed complaint. Would you ba so
kind as to accept servica om their behalf so that we may
proceed in this matter.

Sincerely, 3

Daniel-K. Denanberg

DED : pa
Encl. Py
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TO: DAD I )
FROM: TERI1

I am certainly very sorry that I did not push to send Gens on to Guyana
aconer. Hewas showing the same pressure signs as was n.;_-rut but I did

oot think that we could have done without him. Obviously we can. June

and I have begun working very closely together. I take all of Gene's calls
during the day and take his mail and then we go through the mail together
every avening and we split up his work according to who has the most time
and or capabilities in that gres. We are doing it in an organizaed fashion
and making up a daily list of qQuestions to ask Garry so that we don't find
ourselves in a wess. We are also makibg up daily law office reports of
basicially probelms that have come up and vhat we did on them so that we
can get input from Garry's staff on our wistakes. I know thet it may sound
juvenile but it doesn't require more than ten minutes to go over them and
it could save us digging ue into a legal hole which is gquite possible
without a lewyer. Whnt Cate should not come back

becuase his job 1s hateful to him, gnd he undermines you in the process
with Garty. Yesterday we pulled through with no dissaaters at all--
Don Carolls ]robation officer called ;houl: a haaring for Gene which I
had talked to Gene about before he left. T got an interview with Betty
abd Don Carrel about the case and Garry referred tha cass to Jim Herndon

his associate to handle it--- it should be an masy cese. Gene left ¢ number

of uncashed checks made ‘out to him and we have found a stamp with his name
on it €0 we are going to etamp the checke and put them in his law office
account. I have four signed checks to thet account by both him and tieh

so that sccount can be cloesd out at any time, Fe laft:-ull of his pereonel

tax materials with me and I can't find all the things that he wanted finishe

up in tha way of some cancelled checks 80 I am going to send on h what he
has together to hia tax attorney who has been doing his taxes all this time.
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Chaiken needs copies of some passbpoks for getting some passbooks from

a bark and we will write for them as soon as T can dig up a power of

attoreny for Chaiken as he forget to leave one with me. --We are working

e —— RO— . .

on getting all the documentary avidence needed on the mertle case should
it come up in court the leg work will bk- done. HOwever that is elot alot
alot of leg work on finding some of the documentation that has been lost
through the years of our leas than perfect accounting office. This hae
been statreted on and Tish has been assigned to getting together an itémizati
of all of that $ that we put into esch mertle property and 1 am trying to
Iocate the city orders to demolish certain properties--- orders of
condemnation to prove that their properties without us would have gone down
the drain. ----- 1 am worried about tha &ax reports that are supposted to
) "be filed yearly with the state of california. Although we do not have to
0‘!"\,1‘ P ay taxas we do have to file. The form is a 1998 form. We reaceived a
‘f latter lest week saying that we have not filed since 1973 and that 1if we
iL/‘/ don't file that our corporate powers will be taken sway from us. I am
enclosing g copy of tha letter. Chaiken becommse sware of this last week &
I think he was mx worried sbout it--- apparently this i{a something that
was @ matter of routina to do for Stoen but Stosn never told Chaiken sbout
it or Chaiken doesn't remesber--- I don't know what the truth {s--- in
klv v oithar case no etate exesption forms have been filed since Stoen quite
L:.é" doing it whna Chaiken ratunred from Guyara in 1§73, «~-- Cghiken advises
FL\I( to taks our denomingtional reports and up them g bit snd use them as a guide
\[t lln'c for the state forms---- but the questions comes in on declaring
’r‘;:fﬁ:’;ﬁch as T understand it could bring in an audit wfx if we report
it as unrelated business income and aoc it is somevhat o; a delima. I
checked through the o0ld reports that Stoen filled ocut and he alwwys left
the property angdof it blank. In any case=== the IRS has never caught us
on that so it may be wise to do tha same thing on this stuff. June and I

_both think that we should check this out with tha tax sttorney at Garry's
N V.
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